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बजट 2022-23 

हरपाल स िंह चीमा 

वित्त मिंत्री 

का भाषण 
 

 

माननीय अध्यक्ष महोदय,  

1. मैं यहााँ 16 माचच 2022 को हमारे माननीय मुख्यमिंत्री  रदार भगििंत स िंह जी के 

नेतृत्ि िाली आप  रकार का पहला बजट पशे करने आया हाँ। मुझे पिंजाब के वित्त मिंत्री के 

रूप में  ेिा करने का अि र वमलने पर गिच ह।ै यह और भी भाग्यशाली हो जाता ह ैजब 

पूरा दशे अपनी आजादी की 75िीं िषचगािंठ मना रहा ह।ै हम  भी उ   मय के राष्ट्रीय 

आिंदोलन में अपने पूिचजों और स्ितिंत्रता  ेनावनयों द्वारा ददए गए महान बवलदानों के कारण 

लोकतिंत्र के इ  मिंददर में बैठे हैं। मैं इ   रकार की ओर   ेउन्हें यह बजट  मर्पचत करता हाँ 

और पिंजाब और इ के लोगों की भलाई के वलए उनके  पनों को  ाकार करने के वलए दढृ़ 

 िंकल्प और  ाह  के  ाथ योगदान दनेे का  िंकल्प लेता हाँ। 

2. पिंजाब के लोगों ने आम आदमी पाटी में अपार विश्वा  जताया ह।ै इ  बार लोगों ने 

'बदलाि' के वलए िोट दकया ह।ै आम आदमी पाटी को 117 में   े92  ीटों पर अभूतपूिच 

बहुमत दनेे के वलए यह  रकार पिंजाब की जनता की आभारी ह।ै हमारे माननीय मुख्यमिंत्री 

 रदार भगििंत स िंह मान के नेतृत्ि िाली  रकार ने एक "रिंगला पिंजाब" बनाने का िादा 

दकया ह ैजो आर्थचक  मवृि,  ामावजक विका  और  मािेवशता का प्रतीक होगा।" बनाने 

का िादा दकया ह ैजो आर्थचक  मृवि,  ामावजक विका  और  मािेश का प्रतीक होगा। हम 

राज्य में भ्रष्टाचार, मादिया शा न को  माप्त करन ेऔर कानून व्यिस्था बहाल करन ेका 

अपना  िंकल्प दोहराते हैं। 
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3. पिंजाब की जनता आम आदमी पाटी के व िािंतों को  मझ चुकी ह।ै यह पाटी केिल 

बातों में विश्वा  नहीं करती बवल्क गारिंटी के रूप में अपना  िंकल्प प्रस्तुत दकया ह।ै माननीय 

मुख्यमिंत्री, ददल्ली और आम आदमी पाटी के राष्ट्रीय  िंयोजक के नेतृत्ि में पाटी ने ददल्ली में 

एक  िल और प्रभािी मॉडल पेश दकया ह।ै इ ी तरह की पहलों को पिंजाब में दोहराते हुए, 

हम को इ  ेएक  मिृ राज्य बनाएिंगे, वज  पर आने िाली पीदढ़यों को  दिै गिच रहगेा। 

4. इ  ऐवतहाव क जीत ने हमारे अिंदर कुछ कर ददखाने और  ेिा की भािना की गहरी 

प्रेरणा दी ह;ै और यह भािना पदभार ग्रहण करन ेके पहल ेददन   ेही स्पष्ट हो गई ह।ै  हमारे 

महान गुरु  ावहबों   ेप्रेररत होते हुए, शहीद-ए-आजम  रदार भगत स िंह जी वजन्हों ने 23 

 ाल की उम्र में स्ितिंत्र भारत का  पना दखेा और इ के वलए अपने प्राणों की आहुवत दी 

और भीम राि अम्बेडकर के जीिन  े वनदवेशत, वजनका एक स्ितिंत्र और लोकतािंवत्रक भारत 

का  पना हमारे  िंविधान में स्पष्ट रूप   ेपररलवक्षत होता ह,ै मैं खुद को भाग्यशाली मानता 

हाँ दक मुझे इ  विधान भा बजट के माध्यम   ेहमारी  रकार के कल्याण और विका  का 

एक स्पष्ट रोडमैप प्रस्तुत करन ेका अि र वमला ह।ै मुझे यह बताते हुए खुशी हो रही ह ैदक 

हमारी  रकार ने वपछले 100 ददनों की बहुत ही कम अिवध में अनेक उपाय दकए हैं और 

ऐ े िै ले वलए हैं वजनका पिंजावबयों के जीिन पर  कारात्मक प्रभाि पडा ह।ै  

5. महोदय, आप  रकार  ुशा न का एक शानदार मॉडल विकव त करेगी और एक 

स्िच्छ, कुशल और प्रभािी प्रशा न का िादा करेगी। हमारा शा न मॉडल  हभागी, 

जिाबदहे होगा और  मानता और  मािेश  ुवनवित करेगा। मैं अपनी  रकार की ओर   े

िादा करता हाँ दक जब पिंजाब आगे बढे़गा तो पिंजाब की आबादी या क्षेत्र का कोई भी वहस् ा 

पीछे नहीं रहगेा। 

6. माननीय मुख्यमिंत्री  रदार भगििंत स िंह मान के  क्षम और गवतशील नेतृत्ि में, 

हमारी  रकार भ्रष्टाचार को वबल्कुल भी बदाचश्त नहीं करेगी। आम आदमी के वलए एक 
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"भ्रष्टाचार विरोधी एक्शन लाइन" शुरू की गई ह,ै वज   ेभ्रष्ट नेताओं और अवधकाररयों के 

वखलाि कारचिाई की जा रही ह ै और पिंजाब के लोग इन भ्रष्ट लोगों के वखलाि अपनी 

वशकायतें दजच करिा रह े हैं। जग-जावहर ह ै दक हमारे माननीय मुख्यमिंत्री ने भ्रष्टाचार के 

आरोपी अपने ही कैवबनेट मिंत्री को वबना दरेी दकए हटाया और कानूनी कायचिाही शुरू की 

और अब तक 28 मामलों में 45 लोगों को  लाखों के पीछे भेज ददया गया ह।ै आम जनता के 

वलए भ्रष्टाचार और उनके द्वारा  ामना दकए जाने िाले दक ी भी कदाचार के वखलाि 

आिाज उठाने के वलए मैं हर पिंजाबी   ेअपील करना चाहता हाँ दक भ्रष्टाचार मुक्त और 

मादिया मुक्त पिंजाब बनाने के वलए पिंजाब  रकार के  ाथ किं ध े  ेकिं धा वमलाकर खड ेहों। 

7. यह अभूतपूिच ह ै दक आम आदमी पाटी की  रकार ने  त्ता में आने के कुछ ददनों के 

भीतर अपने कई चुनािी िादों को पूरा दकया ह।ै पुरानी  रकारें अपने कायचकाल की  मावप्त 

  ेकुछ  मय पहल ेकुछ  रकारी नौकररयों के वलए विज्ञापन जारी करती थीं और अवधकािंश 

भर्तचयािं कुछ कानूनी बाधाओं के कारण पूरी नहीं हो पाती थीं परिंतु आम आदमी पाटी की 

 रकार ने 26,454 कमचचाररयों की नई भती को मिंजूरी दी और यह प्रदिया अगले कुछ 

महीनों में पूरी कर ली जाएगी। इ के अलािा  रकार ने 36,000  िंविदा कमचचाररयों को 

वनयवमत करन ेका भी अहम िै ला वलया ह।ै हमारी  रकार पिंजाब के युिाओं को  िोच्च 

प्राथवमकता दतेी ह ैऔर उनकी क्षमता   ेअच्छी तरह िादकि ह।ै हमने कैनेडा, आस्रेवलया 

जै े दशेों की ओर ब्रेन ड्रने की रोकथाम और पिंजाब में ही रोजगार के अि रों के वलए 

उपयुक्त  िं ाधनों के वनमाचण के वलए अनुकूल िातािरण विकव त करन ेका बीडा उठाया ह।ै 

8. माननीय अध्यक्ष महोदय, आम आदमी पाटी ने अपनी पहली गारिंटी को पूरा करत े

हुए पिंजाब के  भी नागररकों को 1 जुलाई, 2022   े300 यूवनट घरेल ू वबजली की आपूर्तच 

वन:शुल्क उपलब्ध करिाने का फ़ै ला दकया ह।ै इ   े अवतररक्त वबजली वबलों   ेजूझ रह े
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पिंजावबयों के वलए यह एक बडी राहत वमलेगी। मैं इ   दन को विश्वा  ददलाता हाँ दक हम 

इ  योजना को वित्तपोवषत करने के वलए पूरी तरह  े तैयार हैं।  

9. हम िादा करत ेहैं दक हम अपना िादा वनभाएिंगे दक हम  रकारी खजाने का एक-एक 

पै ा केिल लोगों के कल्याण के वलए खचच करेंगे और कहीं नहीं। इ ी विचार   ेप्रेरणा लेते 

हुए माननीय मुख्यमिंत्री ने 'एक विधायक एक पेंशन' की शुरुआत की ह,ै पहले कई पूिच 

विधायकों को कई (एक  े ज्यादा) पेंशन वमल रही थी, लेदकन अब इ  िै ले  े  ालाना 

जनता के पै े में करीब 19.53 करोड रुपये की बचत होगी। 

10. माननीय मुख्यमिंत्री  रदार भगििंत स िंह मान को एह ा  ह ै दक अगर कृवष और 

दक ान वििल हो जाते हैं तो पिंजाब  िल नहीं हो  कता।  रदार भगििंत स िंह मान की 

 रकार पहल ेही धान की  ीधी बुिाई को बढ़ािा दनेे के वलए एक विशेष वित्तीय  हायता 

की घोषणा कर चुकी ह,ै जो रटकाऊ खेती और पानी की बचत तकनीकों को अपनाने की 

ददशा में एक छोटा लेदकन महत्िपूणच कदम ह।ै इ के अलािा मूिंग की दाल को एम.ए .पी 

पर खरीदने का ऐवतहाव क िै ला पहल ेही वलया जा चुका ह।ै भाषण के अगल ेभाग में इन 

पहलकदवमयों के बारे में विस्तार   ेबताया जाएगा। 

 

माननीय अध्यक्ष महोदय, 

11. आज, मैं वडवजटल रूप   ेमुझे बजट पशे करने की अनुमवत दनेे के वलए आप  भी का 

तह ेददल   ेशुदिया अदा करता हाँ। मेरे भाषण के बाद  भी बजट दस्तािेज मोबाइल एप 

पर उपलब्ध होंगे। यह पहल 21 लाख रुपय ेकी िार्षचक बचत होगी और इ   ेभी अवधक 

आश्वस्त करन ेिाली बात यह ह ैदक इ ने 800   ेअवधक पेडों कटन े  ेको बचाया ह।ै 

12. यह बजट हमारे मुख्यमिंत्री  रदार भगििंत स िंह मान एििं आम आदमी पाटी के राष्ट्रीय 

 िंयोजक के फ़ल फ़े का प्रवतसबिंब ह,ै जो मानते हैं दक लोगों की आिाज  ुने वबना दी गई 
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‘लोकनीवत’ का अ फ़ल होना तय ह।ै यह पहला मौका ह ैजब  रकार ने बजट तैयार करन े

के वलए बड े पैमाने पर आम जनता   े मशविरा दकया ह।ै बजट बनाने की किायद, जो 

 रकारी कायाचलयों की दीिारों तक ही  ीवमत थी, इन  ीमाओं   ेआगे वनकल गई और 

प्रमुख वहतधारकों . "पिंजाब के लोग" तक पहुिंच गई। जीिन के  भी क्षेत्रों के लोगों, 

उद्योगपवतयों, व्यापार  िंघों, युिाओं, मवहलाओं और जीिन के  भी क्षते्रों के प्रवतवनवधयों 

द्वारा  ुझािों की पेशकश की गई और मुझे यह कहते हुए खुशी हो रही ह ैदक इ  बजट में 

पिंजाब के लोगों की  िंभावित आकािंक्षाओं को शावमल दकया गया ह ैऔर यह बजट जनता 

द्वारा तैयार दकया गया "जनता बजट" ह।ै 

13. मुझे यह घोषणा करत ेहुए खुशी हो रही ह ैदक हमें ईमेल, पत्र और ज्ञापन के माध्यम 

  े पोटचल पर 20,384  ुझाि भी प्राप्त हुए हैं। इनमें   े 72.70%  ुझाि 31   े 40 िषच 

(45.42%) आय ुिगच के पुरुषों   ेऔर 27.3%  झुाि मवहलाओं   े31   े40 िषच (48.2%) 

आय ुिगच में प्राप्त हुए हैं। इ  बजट   ेलोगों की उम्मीदों पर करीब   ेनजर डालने के वलए 

 रकार ने वजला स्तरीय बैठकें  भी की हैं। इन दौरों में  भी 23 वजलों को शावमल दकया गया 

और ढेर  ारे  ुझाि प्राप्त हुए। हमें लुवधयाना, परटयाला, िावजल्का, बठठिंडा, मिंडी 

गोवबन्दगढ़, बटाला,  िंगरूर  और अमृत र    ेजबरदस्त प्रोत् ाहन वमला। 

14. अध्यक्ष महोदय, पहल ेिषच में हमारा ध्यान तीन पक्षीय होगा, अथाचत  

 वबगडती वित्तीय वस्थवत को बहाल करना और हमारे अपने राजस्ि को बढ़ाकर 

बढ़ते ऋण को कम करना;  

  ािचजवनक वनवधयों के कुशल और कुशल उपयोग को  ुवनवित करके, दिजूलखची 

पर अिंकुश लगाकर और मौजूदा योजनाओं में  धुार करके "कुशल राज्य प्रबिंध" के 

िाद ेको पूरा करना; और 

 दक ी भी  माज की दो नींिों अथाचत स्िास््य और वशक्षा पर ध्यान कें दित करना। 
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15.  अब मैं इ  प्रवतवित  दन को बताना चाहता हाँ दक वित्तीय िषच 2022-23 के वलए 

का बजट में हमारे राज्य के वित्त के त्य शावमल हैं और  रकार का दवृष्टकोण लोकतिंत्र के 

मूल व िािंत "लोगों का, लोगों द्वारा और लोगों के वलए" पर खरा उतरता ह।ै 

हमारी ितचमान वस्थवत 

माननीय अध्यक्ष महोदय, 

16.  रकार ने इ  प्रवतवित  दन के  ामने राज्य वित्त पर एक श्वेत पत्र के माध्यम   े

पिंजाब के लोगों को राज्य वित्त की अ ली तस्िीर पेश की ह।ै वपछली  रकारों द्वारा प्रस्तुत 

दकए गए श्वेत पत्रों   ेएक बडा बदलाि आया ह,ै जो अपने दवृष्टकोण में वनराशािादी थ े

और इ े  माधान वनकालने और भविष्य के बारे में कभी बात नहीं करत े थे। हमारी 

 रकार द्वारा प्रस्तुत दकया गया श्वेत पत्र एक ओर राज्य की वित्तीय वस्थवत को प्रस्तुत 

करता ह,ै और द ूरी ओर यह पिंजाब को उ के शीषच स्थान पर िाप  लाने के  िंभावित 

 माधान और पहलकदवमयों के बारे में बात करता ह,ै जो की जानी चावहएिं। 

17. श्वेत पत्र यह स्पष्ट करता ह ै दक पिंजाब ने दशकों   े वित्तीय ना मझी दखेी ह।ै 

वपछली  रकारों ने अब तक आ मान छू रह ेगैर-उत्पादक राजस्ि व्यय को कम करने की 

केिल बातें ही की थीं। पिंजाब ने पूिंजी और  ामावजक क्षेत्र के वनिेश में वगरािट दखेी ह,ै जो 

भविष्य के विका  के वलए जरूरी ह,ै और  च यह ह ैदक कर और गैर-कर राजस्ि बढ़ाने के 

वलए कोई ठो  कदम नहीं उठाया गया। 

18.  ही दवृष्टकोण   ेदखेें तो, पिंजाब का ऋण िषच 2021-22 के  िंशोवधत अनुमानों के 

अनु ार 2.63 लाख करोड रुपए ह।ै इ के अलािा राज्य एजेंव यों /पीए यू’ज़/ बोडों/ 

वनगमों पर लगभग 55,000 करोड रुपए  का ऋण ह,ै वज में   ेलगभग 22,250 करोड 

रुपए की गारिंटी राज्य  रकार ने दी ह।ै वपछले पािंच िषों में यानी वित्तीय िषच 2016-17   े
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वित्तीय िषच 2021-22 तक राज्य का ऋण 44.23 िी दी बढ़ा ह।ै 

19. जहािं पिंजाब लिंब े मय   ेदशे में प्रवत व्यवक्त आय के मामल ेमें  ब  ेआगे रहा ह,ै 

िहीं अब िह अन्य राज्यों   ेभी वपछड रहा ह।ै राज्य की प्रवत व्यवक्त आय रैंककिं ग में पहल े

स्थान   े दि ल कर 11िें स्थान पर आ गई ह।ै महाराष्ट्र, केरल, तवमलनाडु, कनाचटक, 

गुजरात, हररयाणा और यहााँ तक दक वहमाचल प्रदशे जै  े राज्यों ने प्रवत व्यवक्त आय के 

मामल ेमें पिंजाब को पीछे छोड ददया ह।ै 

20. कुल कें िीय हस्तािंतरण (अथाचत कें िीय करों का वहस् ा + कें ि   ेप्राप्त अनुदान) जो 

वित्त िषच 2011-12 में कुल राजस्ि प्रावप्तयों का केिल 22.85% था, वित्त िषच 2021-22 में 

कुल राजस्ि प्रावप्तयों का दोगुना होकर 46.11% हो गया ह।ै राज्य का अपना कर राजस्ि 

उपरोक्त अिवध में 71.82%   ेघटकर 47.79% हो गया ह,ै जो राज्य की आिंतररक रूप   े

 िं ाधन जुटाने की क्षमता में उल्लखेनीय वगरािट और कें ि  रकार   ेप्राप्त राज्य के वित्त 

पर उच्च वनभचरता को दशाचता ह।ै िैट, राज्य आबकारी, िाहन कर, रटकट और पिंजीकरण, 

और खनन   ेप्राप्त हुआ राजस्ि अपेक्षा   ेकम रहा ह,ै जबदक यह उच्च राजस्ि अर्जचत करन े

िाले क्षेत्रों में बाजार की वििलता और दोषपूणच नीवतयों की कहानी कहता ह।ै  

21. वपछली  रकार द्वारा राज्य के राजस्ि को बढ़ाने के वलए कोई प्रया  नहीं दकया 

गया ह।ैयह कहना गलत नहीं होगा दक जीए टी क्षवतपूर्तच प्रणाली को  माप्त करन ेकी 

तैयारी में योजना और राजस्ि को मज़बूत करन ेके प्रया ों की कमी ने राज्य को  मझौता 

करन ेकी वस्थवत में ला ददया ह।ै चूिंदक जीए टी मुआिजा प्रणाली जून, 2022 में  माप्त हो 

रही ह,ै इ वलए राज्य  रकार अकेल ेवित्तीय िषच 2022-23 में 14,000-15,000 करोड रुपए  

का भारी घाटा िहन करेगी। यह राज्य के वलए "तेजी   ेवगरािट" की ओर जाने की वस्थवत 

ह।ै  
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22. पिंजाब को उ के गौरिशाली ददनों में िाप  ल ेजाने के वलए, खचच की प्रवतबिताओं 

पर गिंभीरता   ेपुनर्िचचार करन े के  ाथ- ाथ प्रत्यक्ष राजस्ि बढ़ाने के उपाय करन ेका 

 मय आ गया ह।ै वित्तीय वस्थरता,  तत विका  और ऋण वनभचरता को कम करन ेके वलए 

जमीनी स्तर पर कायाचन्ियन के उपेवक्षत स्तरों के  ाथ- ाथ  िंरचनात्मक और नीवतगत 

पहल की आिश्यकता ह।ै 

23. "बीते दशक" की  भरपाई के वलए, राज्य को बहुत  ािधानी   ेउधार लेना होगा 

और उच्च गुणित्ता िाल े पूिंजीगत व्यय को बनाने में भारी वनिेश करना होगा। इ   े

अथचव्यिस्था पर गुणात्मक प्रभाि पडगेा और मुिास्िीवत के चि में तेजी आएगी। उम्मीद ह ै

दक पिंजाब अपनी विका  दर को बढ़ाने और आने िाले िषों तक इ े बनाए रखने में  क्षम 

होगा। 

ितचमान आर्थचक वस्थवत 

माननीय अध्यक्ष महोदय, 

24. अब, मैं इ   दन को राज्य के कुछ प्रमुख आर्थचक  िंकेतकों   े पररवचत कराना 

चाहाँगा। िषच 2021-22 के वलए, पिंजाब की जीए डीपी ितचमान कीमतों पर 5,73,763 

करोड रुपए बनी रही, जो वपछले िषच की तुलना में 8.32% की िृवि थी, जबदक राष्ट्रीय 

िृवि 8.90% रहा। वित्त िषच 2022-23 के वलए जीए डीपी 6,29,834 करोड रुपये आिंकी 

गई ह ैजो दक वपछले िषच की तुलना में 9.77% की िृवि ह।ै पिंजाब की अथचव्यिस्था में, कृवष 

क्षेत्र अभी भी  कल घरेल ूउत्पाद में 24.83 % का महत्िपूणच योगदान दतेा ह।ै  ेिा क्षेत्र 

और औद्योवगक क्षेत्र का योगदान िमश: 50.63% और 24.54% ह।ै पिंजाब का प्रभािी 

बकाया कजच जीए डीपी (2021-22) के 45.88 करोड पर खडा ह ै जो िषच 2016-17   े

44.23% की िृवि दशाचता ह।ै  
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 ािचजवनक वित्त को मजबतू करना 

25. मौजूदा हालात को दखेते हुए आप  रकार वित्तीय  ूझबूझ की जरूरत   ेपूरी तरह 

िादकि ह।ै मैं इ  पािन  दन को राज्य के वित्त प्रबिंधन में वित्तीय वििेक और दक्षता लाने 

के वलए उठाए जा रह ेमहत्िपूणच कदमों के बारे में बताना चाहता हाँ:  

1. वित्तीय जोवखम वििरण का आरिंभ: राज्य को कई प्रकार के वित्तीय जोवखमों का 

 ामना करना पडता ह,ै यह बजट के  ाथ. ाथ वित्तीय जोवखम वििरण प्रस्तुत 

करन ेका एक प्रमुख प्रया  ह ै तादक इ े वलवखत रूप में लाया जा  के। इ  

ब्यान   ेपारदर्शचता बढे़गी;  ािचजवनक वित्त के  ुदढृ़ प्रबिंधन में  हायता और 

भविष्य में उवचत जोवखम शमन उपायों को विकव त करन ेमें  हायता वमलेगी। 

2. सलिंग आधाररत बजटीय ददशावनदशे: मुझे यह घोषणा करत ेहुए प्र न्नता हो रही 

ह ै दक  ुशा न और  मािेशी विका  के व िािंतों के आधार पर,  रकार इ  

िषच एक सलिंग उत्तरदायी बजट ददशावनदशे जारी करेगी जो  ामावजक पररितचन 

लाने और भेदभाि को  माप्त करन ेके वलए लैंवगक  मानता और इ े मुख्यधारा 

में एकीकृत करन ेके लक्ष्यों को बढ़ािा दनेे हतुे रणनीवत तैयार करेगी।  

3. विश्व बैंक द्वारा वित्त पोवषत वित्तीय और  िंस्थागत लचीलापन (बीफ़ेयर) 

पररयोजनाएिं: राज्य ने बीफ़ेयर पररयोजना के तहत विश्व बैंक   ेहाथ वमलाया 

ह।ै यह  िंस्थागत क्षमताओं और जिाबदहेी को मजबूत करन ेिाला एक व्यापक 

ढािंचा पेश करेगा;  ुशा न के वलए बेहतर  ािचजवनक  ेिा वितरण और अन्य 

 ुधार उपायों का  मथचन करेगा । लचीलेपन और वित्तीय वस्थरता को बढ़ाने के 

वलए  िंस्थागत  ुधार लाने के वलए 1655 करोड रुपए की कुल लागत िाली 
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पररयोजना को 5 िषों की अिवध में लागू दकया जाएगा। इ  कुल पररयोजना 

लागत में  े पिंजाब  रकार 500 करोड रुपये (लगभग) का योगदान दगेी। 

4. टैक्  इिंटेवलजें  यवूनट: अवतररक्त  िं ाधन जुटाने के वलए, मैं राज्य में एक टैक्  

इिंटेवलजें  यूवनट स्थावपत करन े का प्रस्ताि रखता हाँ। यह यूवनट करदाता के 

 िंचार और  ुविधा के माध्यम   ेजीए टी के तहत कर अनुपालन में  धुार के 

वलए वित्त विभाग को तैयार करेगा; और विभाग में रुझानों और प्रवतमानों को 

प्राप्त करन े के वलए कर विश्लेषण क्षमताओं को मजबूत करेगा, वज  े कमजोर 

और मजबूत क्षेत्रों का उत्थान होगा। 

5.  मदेकत स िंककिं ग फ़िं ड: राज्य के वित्त को मजबूत करने और भविष्य में ऋण 

प्रवतबिताओं के वनपटान के वलए पयाचप्त प्रािधान बनाने के वलए, हमारी 

 रकार ने पहले दो महीनों के भीतर राज्य के  मेदकत स िंककिं ग फ़िं ड ( ीए एि) 

में 1000 करोड रुपए का योगदान ददया ह,ै वज  े  िंचयी योगदान 3988 करोड 

रुपए हो गया ह,ै जबदक वपछली  रकारें इन  भी िषों में केिल 2988 करोड 

रुपए का योगदान द ेपाईं थीं। 

बजट 2022-23 

माननीय अध्यक्ष महोदय,    

26. अब, मैं आपके वलए वित्तीय िषच 2022-23 के बजट अनुमान प्रस्तुत करता हाँ। इन 

अनुमानों को पिंजाब के आर्थचक और  ामावजक बुवनयादी ढािंचे - स्िास््य और वशक्षा पर 

विशेष ध्यान दनेे के  ाथ वचवन्हत क्षेत्रों और लवक्षत व्यय पर विशेष ध्यान दनेे के  ाथ पिंजाब 

के पुनर्नचमाचण के वलए तैयार दकया गया ह।ै मेरी अगली घोषणाएिं भी इ की  ाक्षी होंगी। 
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27.  मैं वित्तीय िषच 2022-23 के वलए कुल 1,55,860 करोड रुपय े के बजट व्यय का 

प्रस्ताि रखता हाँ, जो दक िषच 2021-22 ( िंशोवधत अनुमान)   े 14.20% की िृवि ह।ै 

राजस्ि घाटा और राजकोषीय घाटा िमशः 1 .99  % और 3 .78 % रखा गया ह।ै वित्तीय 

िषच 2022-23 के वलए जीए डीपी के वलए प्रभािी बकाया ऋण 45 .32 % होने का अनुमान 

ह।ै 

28.  मैं राज्य के राजस्ि व्यय को 1,07,932 करोड रुपए पर अनुमावनत रखने का 

प्रस्ताि रखता हाँ जो वपछल ेिषच के  िंशोवधत अनुमानों की तुलना में 5.35% की िृवि ह।ै 

इ में   े66,440 करोड रुपय ेप्रवतबि व्यय के वलए प्रस्तावित हैं, वपछल ेवित्तीय िषच की 

तुलना में 11.10% की िृवि ह।ै इ के मुख्य कारण छठे पिंजाब िेतन आयोग की ररपोटच का 

दियान्ियन, विरा त में वमल ेऋण और  िंबिंवधत ब्याज का भुगतान हैं। 

29.   पूिंजीगत व्यय बजट अनुमान 10,981 करोड रुपए वनधाचररत दकए गए हैं जो वपछले 

िषच की तुलना में 8.95% की िृवि दर ह।ै यह भविष्य में वनिेश करन ेके वलए  रकार की 

प्रवतबिता को दशाचता ह ैक्योंदक पूिंजीगत  िंपवत्त और बुवनयादी ढािंचे का अथचव्यिस्था पर 

कई गुणा प्रभाि पडता ह।ै 

30.   अब मैं आप  रकार के दवृष्टकोण के अनुरूप वनम्नवलवखत क्षेत्रीय विभाजन और नई 

पहलकदवमयों का प्रस्ताि रखता हाँ। 

वशक्षा 

माननीय अध्यक्ष महोदय, 

          मैं यहााँ डॉ बीआर अिंबडेकर को उद्धतृ करता हाँ वजन्होंन ेकहा था दक "वशक्षा 

एक शरेनी का दधू ह ैजो कोई भी इ  ेपीएगा उ की आिाज बलुिंद होगी।" 
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31.   यह  रकार वशक्षा को मानिता की िृवि और विका  की  ीढ़ी मानती ह।ै हम 

मानते हैं दक वशक्षा रोजगारपरकता, चररत्र वनमाचण, गरीबी में कमी और  ामावजक 

कल्याण की नींि ह।ै इवतहा  गिाह ह ै दक लाला लाजपत राय जी, शहीद-ए-आज़म 

 रदार भगत स िंह जी,  रदार करतार स िंह  राभा जी, शहीद उधम स िंह जी और ऐ े 

कई अन्य गुमनाम नायकों के नेतृत्ि में पिंजाब स्ितिंत्रता  िंग्राम में अगुआ रहा ह।ै इ ी तरह, 

वशक्षा के प्रवत हमारा प्रया  यह  ुवनवित करना होगा दक पिंजाब िषच 2047 (स्ितिंत्रता के 

100िें िषच) में राष्ट्र की  मृवि की ददशा में अग्रणीय बने।  ब  ेउन्नत वशक्षा   ेल ै हमारा 

 माज,  ब  ेउन्नत तकनीक िाले दक ान और  ब  ेकुशल प्रथाओं िाले उद्योगपवत राष्ट्र 

को ऐ ा नेतृत्ि प्रदान करेंगे। इ  उद्दशे्य के  ाथ, 'आप'  रकार दकफ़ायती दरों पर 

गुणित्तापूणच वशक्षा प्रदान करन े के वलए प्रवतबि ह,ै जहािं ध्यान केिल यत्नों पर ही नहीं 

बवल्क पररणामों पर भी होगा।  

32.   हम अपने दवृष्टकोण में बदलाि को स्िीकार कर रह े हैं जो न केिल मौजूदा 

बुवनयादी ढािंचे में  ुधार और अत्याधुवनक उपकरणों के  ाथ अत्याधुवनक स्कूल भिनों के 

वनमाचण पर ध्यान कें दित करेगा, बवल्क स्कूल और कॉलेज के  िंस्थापकों यानी वशक्षकों/ 

प्रधानाचायों की क्षमताओं को भी मजबूत करेगा। मुझे यह घोषणा करते हुए  हार्दचक खुशी 

हो रही ह ैदक वित्तीय िषच 2022-23 के वलए स्कूलों और उच्च वशक्षा के वलए 16.27% का 

बजट प्रािधान दकया गया ह;ै इ के अलािा, तकनीकी वशक्षा के वलए 47.84% और 

वचदकत् ा वशक्षा में 56.60% की भारी िृवि की गई ह।ै मैं वित्त िषच 2022-23 में शुरू की 

जाने िाली वनम्नवलवखत नई पहलकदवमयों को शरुू करन ेका प्रस्ताि रखता हिं: 

33.  रकारी स्कूलों के रखरखाि के वलए वित्तीय  हायता: कई  रकारी स्कूलों का 

रखरखाि बहुत खस्ता ह।ै  ाि- िाई, पीने का पानी, स्िच्छ शौचालय,  िेदी, पिंखे की 
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मरम्मत, रोशनी की व्यिस्था,  ामान्य  ाि- िाई और छोटी-छोटी मरम्मत जै ी 

बुवनयादी चीजों के अभाि में छात्र स्कूल जाने और  ीखने  े कतराते हैं। यह मूल रूप   े

धन की कमी, वनणचय लनेे के कें िीकरण और स्कूल प्रमुखों/प्राचायों के अवधक व्यस्त रहन ेके 

कारण ह।ै  रकार स्कूलों के एक  मूह के वलए 'एस्टेट मैनेज च' वनयुक्त करने का प्रस्ताि 

रखती ह,ै तादक प्रधानाध्यापक अपना ध्यान वशक्षा पर कें दित कर  कें  और बुवनयादी और 

आिश्यक मरम्मत पर तत्काल ध्यान ददया जा  के। इ के वलए मैं वित्त िषच 2022-23 में 

123 करोड रुपए के बजटीय आििंटन का प्रस्ताि करता हाँ और यह  ुवनवित करता हाँ दक 

हमारी  रकार अपने पहले िषच में इन मलूभूत मदु्दों का ध्यान रखेगी।  

34. वशक्षकों / स्कूल प्रमखुों / शवैक्षक प्रशा कों के वलए कौशल उन्नयन कायचिम: 

गुणित्तापूणच वशक्षा प्रदान करने के उद्देश्य  े, हमारी  रकार वशक्षण के गुणित्ता पहलुओं 

और बेहतर बाल उन्मखु प्रवशक्षण प्रथाओं को बढ़ािा दनेे के वलए वशक्षकों / प्रधानाचायों / 

प्रधानाध्यापकों को प्रवशवक्षत करन ेऔर क्षमता वनमाचण का प्रस्ताि रखती ह।ै मैं वित्तीय 

िषच 2022-23 के वलए भारत और विदशेों में प्रवतवित एजेंव यों /  िंस्थानों द्वारा 

अल्पकावलक और मध्यम अिवध के प्रवशक्षण के वलए 30 करोड रुपय ेके बजटीय आििंटन का 

प्रस्ताि रखता हाँ। 

35. विवभन्न योजनाओं/कायचिमों के अन ुिंधान अध्ययन/कायचिम मलू्यािंकन/ प्रभाि 

विश्लषेण के वलए विवशष्ट एजेंव यािं: वशक्षा के क्षेत्र में  रकार द्वारा ितचमान में चलाई जा 

रही विवभन्न योजनाएिं जै े स्थानािंतरण नीवत; स्माटच स्कूल नीवत; पढ़ो  पिंजाब पढ़ाओ 

पिंजाब; अिंगे्रजी बूस्टर क्लब आदद के प्रभाि और पररणामों के विश्लेषण के वलए 

 ी.आर.आर.आई.डी/आई.डी. ी/पिंजाब विश्वविद्यालय / एन. ी.ई.आर.टी / एन.आई.ई.पी 

आदद विशेष एजेंव यों/अनु िंधान  िंस्थानों की  ेिाएिं लेने का प्रस्ताि रखती ह।ै यह इन 
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कायचिमों को और अवधक प्रभािी बनाने के वलए िीडबैक लूप प्रदान करेगा।  

36. स्कूलज़ ऑि एवमनें : हमारी  रकार छात्रों को विश्व स्तरीय वशक्षा प्रदान करन ेके 

वलए प्रवतबि ह,ै तादक उन्हें इ  प्रवतस्पधी दवुनया में भविष्य की चुनौवतयों के वलए तैयार 

दकया जा  के। हमने 100 मौजूदा स्कूलों की पहचान की ह ैवजन्हें "स्कूल ऑि एवमनें " में 

अपगे्रड करन ेका प्रस्ताि ह।ै ये स्कूल प्री-प्राइमरी   ेलेकर 12िीं तक के  िंयुक्त स्कूल होंगे 

और इनमें वडवजटल क्ला रूम, पूरी तरह   े  ु वित लैब, व्याि ावयक प्रवशक्षण 

 ुविधाएिं और प्रवशवक्षत िैकल्टी जै  ेउत्तम बुवनयादी ढािंचे होंगे। इ के वलए वित्तीय िषच 

2022-23 के वलए 200 करोड रुपए का बजट वनधाचररत दकया गया ह।ै 

37.  रकारी स्कूलों में आधवुनक वडवजटल क्ला रूम की स्थापना:  वशक्षकों और 

प्रवशक्षकों को दरू-दराज के स्थानों में रहने िाले छात्रों  े जुडने और विवभन्न प्रकार के 

िचुचअल प्रवशक्षण उपकरणों का उपयोग करने में मदद करन ेके वलए,  रकार ने गािंिों में 

गुणित्तापूणच वशक्षा लाने और प्रवशक्षण को एक िचुचअल इिंटरैवक्टि अनुभि बनाने के वलए 

ऑनलाइन प्लेटिॉमच के  ाथ वडवजटली कनेक्टेड क्ला रूम लॉन्च करन ेका प्रस्ताि रखती 

ह।ै ।  रकार पहले चरण में 500  रकारी स्कूलों में आधुवनक वडवजटल क्ला रूम स्थावपत 

करने का प्रस्ताि रख रही ह।ै इ के वलए चालू वित्त िषच में 40 करोड रुपए का बजट रखा 

गया ह।ै 

38.  रकारी स्कूलों में रूि टॉप  ोलर पनैल व स्टम की स्थापना:  ौर ऊजाच का 

उपयोग करन े  ेस्कूलों को अपने काबचन िुटसप्रिंट को 25% तक कम करने और अपनी ऊजाच 

मािंग का 70% पूरा करने में मदद वमल  कती ह।ै  ौर पैनलों के माध्यम   ेवबजली पैदा 

करना दकिायती  ावबत हुआ ह ैवज  े स्कूलों को अपने वबजली के वबल कम करन ेमें मदद 

वमलेगी। ितचमान में राज्य के 19,176  रकारी स्कूलों में   े केिल 3,597 स्कूलों में ही 
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विवभन्न योजनाओं के तहत  ोलर पैनल व स्टम लगाए गए हैं। मैं चालू वित्त िषच में 

 रकारी स्कूलों में रूि टॉप  ोलर पैनल व स्टम लगाने की व्यापक योजना लाने और इ  

उद्देश्य के वलए 100 करोड रुपए  के बजट का प्रस्ताि रखता हाँ। 

39.  रकारी स्कूलों में चारदीिारी  वहत बवुनयादी ढािंच े का उन्नयन:  हमारे स्कूल 

विशेष रूप   ेछात्राओं के वलए  रुवक्षत और महफ़ूज़ स्थान होने चावहएिं। इ के अलािा, 

चल बुवनयादी ढािंचे और उपकरण, विशेष रूप  े आईटी इिंफ्रास्रक्चर चोरी या नष्ट नहीं 

होना चावहए। हमारे  िके्षण  े पता चलता ह ैदक अभी भी 2,728 ग्रामीण स्कूल और 212 

शहरी स्कूल हैं जहााँ नई चारदीिारी की आिश्यकता ह ैऔर 2,310 ग्रामीण स्कूल और 93 

शहरी स्कूल हैं जहााँ चारदीिारी की तत्काल मरम्मत की आिश्यकता ह।ै इ  के अलािा 

पिंजाब के हर वज़ले में अवत-आधुवनक स्कूली बुवनयादी ढािंचे का वनमाचण दकया जाएगा। इ  

उद्देश्य के वलए वित्तीय िषच 2022-23 के वलए इ  बजट में 424 करोड रुपए  का बजट 

आििंरटत दकया गया ह।ै  

40. छात्रों के वलए िदी:  ितचमान में  रकारी स्कूलों में पहली   ेआठिीं कक्षा तक की 

 भी लडदकयों और ए  ी/ए टी/बीपीएल लडकों को िदी प्रदान की जाती ह।ै इ   रकार 

ने इ  योजना को यूनीि चल योजना में बदलते हुए पहली  े आठिीं कक्षा में पढ़ने िाल े

छात्रों और  रकारी स्कूलों के  भी छात्रों को िदी प्रदान करने का वनणचय वलया ह ैऔर इ  

उद्देश्य के वलए वित्तीय िषच 2022-23 में 23 करोड रुपए  का प्रािधान दकया गया ह।ै 

41. पिंजाब यिुा उद्यमी कायचिम: पिंजाबी अपने उद्यमशीलता नेतृत्ि के वलए जाने जाते 

हैं लेदकन दभुाचग्य   ेजब िे स्कूलों में थे हमारी वशक्षा प्रणाली ने अतीत में उद्यमशीलता 

कौशल के विका  पर ध्यान कें दित नहीं दकया। हमारा मानना ह ै दक उद्यवमता कौशल 

हमारे  माज की ताकत का मुख्य स्तिंभ ह ैऔर इ  मजबूत नींि पर हम आगे बढ़ने का 
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इरादा रखते हैं। पिंजाब युिा उद्यमी कायचिम एक स्टाटच अप प्रोग्राम ह ैजहािं 11िीं कक्षा के 

छात्र व्यि ाय  े  िंबिंवधत विचार प्रस्तुत करते हैं, वज े  रकार द्वारा 2000 रुपये प्रवत 

छात्र की दर   ेआरिंवभक रावश प्रदान करके प्रोत् ावहत दकया जाएगा। कायचिम का उद्देश्य 

छात्रों में वित्तीय और नेतृत्ि कौशल विकव त करना ह,ै वज  े ि ेअपने भविष्य के कररयर 

के बारे में जागरूक हो  कें । मैंने इ  उद्देश्य के वलए  वित्तीय िषच 2022-23 के वलए 50 

करोड रुपए का प्रािधान दकया ह।ै 

42. आप  रकार वशक्षा को अगल ेस्तर तक ले जाने के वलए प्रवतबि ह ैऔर जहािं भी 

आिश्यक हो, अवतररक्त बजटीय  हायता के  ाथ चल रही योजनाओं को बजटीय  हायता 

प्रदान करना जारी रखेगी, ऐ ी ही योजनाओं की रूपरेखा नीचे दी गई ह:ै 

 वमड ड े मील: वित्त िषच 2022-23 में 17 लाख छात्रों को वमड ड े मील भोजन 

उपलब्ध कराने के वलए 473 करोड रुपए  की रावश आििंरटत की गई ह,ै जो दक 

वित्त िषच 2021-22 (बजट अनुमान)   े35% अवधक ह।ै 

  मग्र वशक्षा अवभयान:  वित्तीय िषच 2021-22 ( िंशोवधत अनुमान) में इ  िषच 

1231 करोड रुपए  की तुलना में 1351 करोड रुपए  प्रस्तावित दकए गए हैं। 

 ओबी ी छात्रों के वलए प्री-मरैरक छात्रिवृत्त योजना: मैं वित्तीय िषच 2022-23 के 

वलए एक लाख ओबी ी छात्रों को छात्रिृवत्त प्रदान करने के वलए 67 करोड रुपए  

आरवक्षत रखने का प्रस्ताि रखता हाँ। 

 अन ुवूचत जावत के छात्रों के वलए प्री-मरैरक छात्रिवृत्त योजना: वित्तीय िषच 2022-

23 के दौरान 2.40 लाख अनु ूवचत जावत के छात्रों को छात्रिृवत्त प्रदान करने के 

वलए 79 करोड रुपए का प्रस्ताि ह।ै 
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उच्च वशक्षा 

43. इिंवडया वस्कल ररपोटच 2022 बताती ह ै दक भारत में केिल 46.20% स्नातक ही 

रोजगार योग्य हैं। दभुाचग्य  े पिंजाब न तो रोजगार योग्य लोगों के शीषच प्रदानकताचओं की 

 ूची में ह ैऔर न ही रोजगारपरकता में। इ   रकार का उद्देश्य शकै्षवणक  िंस्थानों को 

गवतशील, मािंग- िंचावलत, गुणित्ता के प्रवत जागरूक, कुशल और दरूिंदशेी बनाकर उच्च 

वशक्षा की गुणित्ता में  ुधार करना ह।ै ध्यान न केिल अनुशा न आधाररत वशक्षण पर 

ददया जाएगा बवल्क कौशल आधाररत वशक्षण पर भी होगा।  

44. पिंजाबी विश्वविद्यालय, परटयाला, प्राथवमक रूप   ेहमारी मातृभाषा पिंजाबी को 

विकव त करने और बढ़ािा दनेे के वलए अवनिायच रूप  े एक बहु अनुशा वनक वशक्षा 

प्रणाली के रूप में विकव त हुआ ह।ै हालााँदक, यह अतीत में कुप्रबिंधन का वशकार हो गया ह ै

और इ वलए इ  विश्वविद्यालय को पुनजीवित करने के वलए, मैं चल रह ेवित्तीय  िंकट   े

वनपटने के वलए वित्त िषच 2022-23 में 200 करोड रुपए  आििंरटत करता हाँ। 

45. नौ नए पसु्तकालयों में बवुनयादी  वुिधाओं का प्रािधान: मैं वित्तीय िषच 2022-23 

में तरनतारन, बरनाला, लुवधयाना, िावजल्का, मलेरकोटला, मोगा, पठानकोट, श्री 

मुक्त र  ावहब और शहीद भगत स िंह नगर के 9 वजलों के  रकारी कॉलजेों के पुस्तकालयों 

में बुवनयादी  ुविधाओं की  ुविधा प्रदान करन े के वलए 30 करोड रुपए के आििंटन का 

प्रस्ताि रखता हाँ। 

46. विश्वविद्यालय शलु्क में छूट के वलए  ामान्य श्रणेी के छात्रों को मखु्यमिंत्री 

छात्रिवृत्त:  रकारी कॉलजेों में पढ़ने िाले गरीब पररिारों के विशेष रूप  े  ामान्य िगच के 

छात्रों को प्रोत् ावहत करने के वलए, आप  रकार ने छात्रिृवत्त रावश प्रदान करने का वनणचय 

वलया ह,ै जो छात्र द्वारा प्राप्त अिंकों के आधार पर शुल्क में ररयायत के रूप में प्रदान की 
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जाएगी। मैं इ  उद्दशे्य के वलए  30 करोड रुपए के आििंटन का प्रस्ताि रखता हाँ। 

47. एन. ी. ी.  शस्त्र बलों में कररयर का लॉन्च पैड रहा ह,ै वज के वलए पिंजावबयों को 

जाना जाता ह।ै पिंजाब के एन. ी. ी. कैडटेों की  िंख्या में इजािा हुआ ह।ै एन. ी. ी. 

इकाइयािं और प्रवशक्षण कें ि राज्य  रकार द्वारा चलाए जा रह ेहैं, और पिंजाबी युिाओं को 

अनुशाव त, दशेभक्त और वजम्मेदार नागररक बनने के वलए प्रवशक्षण दनेे में महत्िपूणच 

भूवमका वनभाते हैं। मैं इ  िषच राज्य के एन. ी. ी. इकाइयों और एन ी ी प्रवशक्षण कें िों 

में बुवनयादी ढािंचे में  धुार और नई  ुविधाओं के वनमाचण के वलए 5 करोड रुपए  के 

आििंटन का प्रस्ताि रखता हाँ। 

48. आप  रकार  भी  रकारी कॉलेजों के बुवनयादी ढािंचे में  ुधार के वलए प्रवतबि ह ै

और राज्य के शैवक्षक रूप  े वपछड ेक्षते्रों में नए अत्याधुवनक वडग्री कॉलेजों के वनमाचण के 

वलए चाल ूवित्तीय िषच में शुरू में 95 करोड रुपए का आरिंवभक आििंटन प्रस्तावित ह।ै 

तकनीकी वशक्षा  

49. हमारे छात्रों की रोजगार क्षमता बढ़ाने और रोजगार योग्य लोगों का शीषच स्रोत 

राज्य बनाने के उद्देश्य  ,े इ   रकार का ध्यान कक्षा प्रवशक्षण के  ाथ- ाथ इिंटनचवशप, 

क्षेत्र के दौरे और कौशल विका  पररयोजनाओं के माध्यम   ेव्यािहाररक प्रवशक्षण प्रदान 

करने पर होगा। इ   िंकल्प को ध्यान में रखते हुए मौजूदा प्रणावलयों के  ुदढृ़ीकरण, 

आधुवनकीकरण और विस्तार पर मखु्य ध्यान दनेे के  ाथ तकनीकी वशक्षा के वलए 641 

करोड रुपए  का आििंटन दकया गया ह।ै  

खेल और यिुा  िेाएिं 

50. पिंजाब निोददत वखलावडयों का पालना था। यदद मैं कहाँ दक पिंजाब के प्रत्यके गािंि में 

अतीत में  िंभावित पदक विजेता थे तो यह अवतशयोवक्त नहीं होगी। लेदकन अन्य राज्य ने 
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अपनी अवभनि खले नीवतयों के माध्यम   ेविश्व स्तर के वखलाडी पैदा करने में आगे बढे़ 

और जब दक पिंजाब में दक ी भी प्रभािी खले नीवत के अभाि में पिंजाब के वखलावडयों को 

अन्य राज्यों के वलए खलेे। हमारी  रकार का  पना ह ैदक पिंजाब को पहल ेकी तरह दिर 

 े उ ी मुकाम पर लाया जाए। इ  िषच, मैं निोददत और उत्कृष्ट वखलावडयों के वलए दो नई 

योजनाओं का प्रस्ताि करना चाहता हाँ और इ  उद्दशे्य के वलए 25 करोड रुपए का 

प्रािधान करना चाहता हाँ। 

51.  रकार ने लौंगोिाल,  ुनाम (वजला  िंगरूर) में एक अवत-आधुवनक स्टेवडयम 

स्थावपत करने का प्रस्ताि दकया ह ैऔर इ के वलए िषच के दौरान पयाचप्त बजट उपलब्ध 

कराया जाएगा। इ के अलािा, खेल के स्तर को बढ़ाने के वलए मौजूदा स्टेवडयमों को भी 

अपगे्रड दकया जाएगा। 

मेवडकल वशक्षा और अन ुिंधान 

52. दक ी भी दशे में स्िास््य दखेभाल  ेिाओं के वलए मेवडकल वशक्षा एक महत्िपूणच 

आधार ह।ै मेवडकल कॉलजे पालना हैं, वजनमें विश्व स्तर के डॉक्टर पैदा करने की क्षमता ह,ै 

वजनकी कमी भारत में हर गुजरते ददन के  ाथ मह  ू की जा रही ह।ै द ूरा, हम नहीं 

चाहते दक हमारे मेवडकल छात्र यिेून जै  ेदशेों में मेवडकल का अध्ययन करें और इ वलए 

राज्य में  िोत्तम मेवडकल वशक्षा इको-प्रणाली प्रदान करने का िादा करें। इ  उद्देश्य के 

 ाथ, हमारी  रकार ने  िंपूणच पिंजाब को किर करते हुए 5  ाल की अिवध में 16 नए 

मेवडकल कॉलेज स्थावपत करन ेका प्रस्ताि रखा ह ैवज    ेराज्य में कालजेों की  िंख्या कुल 

वमला कर 25 हो जाएगी।  

53. इ  िषच, मैं मेवडकल वशक्षा के वलए 1033 करोड रुपए का प्रस्ताि रखता हाँ जो दक 

वित्तीय िषच 2021-22 (आरई) की तुलना में 56.60% की िृवि ह।ै मौजूदा राज्य  रकार के 
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मेवडकल कॉलेजों के उन्नयन और इन कॉलेजों में एमबीबीए   ीटें बढ़ाने पर भी ध्यान 

ददया जाएगा। मुझे यह घोषणा करते हुए खशुी हो रही ह ै दक  िंत अतर स िंह राज्य 

आयुर्िचज्ञान  िंस्थान, वजला  िंगरूर में 100 एमबीबीए   ीटों िाला एक नया मेवडकल 

कॉलेज स्थावपत दकया जा रहा ह।ै वित्तीय िषच 2022-23 के वलए  िंत अतर स िंह राज्य 

आयुर्िचज्ञान  िंस्थान, मेवडकल कॉलेज  िंगरूर के वलए 50 करोड रुपये का प्रारिंवभक 

आरक्षण दकया गया ह।ै 

54. हमारी  रकार का वित्तीय िषच 2022-23 के दौरान  ावहबजादा अजीत स िंह 

(ए एए ), नगर में अवत-आधुवनक “पिंजाब इिंवस्टट्यूट ऑफ़ वलिर एिंड वबवलयरी  ाइिं ेज” 

स्थावपत करने का प्रस्ताि ह।ै  

स्िास््य 

अध्यक्ष महोदय, 

"चिंगी  हेत  ब तों िड्डी दौलत ह"ै 

55. दक ी भी राष्ट्र का स्िास््य उ के नागररकों द्वारा  मान,  स्ती और जिाबदहे 

स्िास््य  ेिा प्रणाली की पहुिंच पर वनभचर करता ह।ै यह एक  िचविददत त्य ह ैदक जेब   े

अवधक खचच लोगों को गरीबी में धकेल रहा ह।ै  

56.  मैं पिंजाब के लोगों को आश्वस्त करना चाहता हाँ दक इ  बजट में इ   ब  ेजरूरी 

लेदकन बेहद उपेवक्षत  के्टर यानी हले्थ  ेक्टर को  िोच्च प्राथवमकता दी गई ह।ै हमारी 

 रकार यह  ुवनवित करेगी दक पिंजाब में कोई भी बुवनयादी स्िास््य  ुविधाओं  े ििंवचत 

न रह ेऔर वित्तीय  िं ाधनों की कमी के कारण उ का इलाज न हो पाए। मैं अपने आप को 

 ौभाग्यशाली मानता हाँ दक मैं, अपने नेता माननीय मुख्यमिंत्री  रदार भगििंत स िंह मान 
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जी के नेतृत्ि िाली  रकार का वहस् ा बनकर, स्िास््य के क्षते्र में राज्य के लोगों के वलए 

की जाने िाली योजनाओं और पहलकदवमयों का एक मजबूत रोडमैप तैयार कर रहा हाँ। 

मुझे 4731 करोड रुपए के प्रािधान के  ाथ स्िास््य क्षते्र के वलए उच्चतम बजट का प्रस्ताि 

करते हुए खुशी हो रही ह,ै जो दक वित्तीय िषच 2021-22 की तुलना में 23.80% की िृवि 

ह।ै     

57. मोहल्ला/सपिंड क्लीवनक: अध्यक्ष महोदय, हमारी  रकार पिंजाब के लोगों को 

भौगोवलक, सलिंग, िगच, जावत, आय,ु धमच या दक ी अन्य प्रकार के भेदभाि के वबना स्िास््य 

दखेभाल  ेिाओं की "अिंवतम मील वडलीिरी" प्रदान करने में विश्वा  करती ह।ै पिंजाब की 

 दरू इलाकों में वचदकत् ा दखेभाल का विस्तार करन े के वलए हमारी दढृ़ प्रवतबिता ह ै

तादक नागररक स्ियिं को  म्मानजनक जीिन जीने की बुवनयादी आिश्यकताओं के हकदार 

मह  ू करें। यह  रकार  ािचजवनक स्िास््य  ेिाओं को वनम्नतम स्तर तक विकें िीकृत 

करने के वलए "मोहल्ला/सपिंड क्लीवनक" स्थावपत करने का प्रस्ताि रखती ह।ै इ  िषच 

 रकार 117 मोहल्ला क्लीवनक स्थावपत करन ेकी योजना बना रही ह ै वज के वलए 77 

करोड रुपए  का प्रारिंवभक आििंटन प्रस्तावित दकया जा रहा ह।ै मैं इ  अि र पर यह 

घोषणा करता हाँ दक इनमें   े 75 मोहल्ला क्लीवनक 15 अगस्त, 2022 तक चालू हो 

जाएिंगे। 

58. िररश्त:े  मय पर वचदकत् ा  हायता न वमलने के कारण  डक दघुचटना में हताहत 

होना एक खेदजनक अनुभि ह।ै 'आप'  रकार इ  मदु्दे के प्रवत बेहद  िंिेदनशील ह ैऔर यह 

 ुवनवित करने का प्रया  करेगी दक  डक दघुचटना  े पीवडत हर व्यवक्त की जान बच  के। 

इ के वलए नई ददल्ली में िररश्त े योजना की तजच पर पिंजाब में एक योजना शुरू की 

जाएगी, वज के तहत कोई भी व्यवक्त  डक दघुचटना के वशकार लोगों को ले जा  कता ह ै
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और उन्हें दक ी भी अस्पताल में भती करा  कता ह।ै  डक हाद ों के पीवडतों का मुफ्त 

इलाज दकया जाएगा और  ारा खचच पिंजाब  रकार िहन करेगी और  हायता करन ेिाल े

व्यवक्त को भी  म्मावनत दकया जाएगा।  

59. एस्टेट मनैेजमैंट यवुनट (ई.एम.य)ू की स्थापना:  िोत्तम इन-हाउ  स्िास््य  ुविधाएिं 

प्रदान करने के वलए बुवनयादी ढािंचे का वनमाचण एक महत्िपूणच आिश्यकता है। हालािंदक, 

इ  तरह के बुवनयादी ढािंचे के वनमाचणकताचओं और  िंचालकों  के बीच तालमले न होने के 

कारण, इन  ुविधाओं की वनरिंतरता और रखरखाि की अक् र अनदखेी की जाती ह।ै 

 रकार एस्टेट मैनेजमैंट युवनट (ई.एम.यू) स्थावपत करन ेका प्रस्ताि रखती ह ैजो विशेष 

रूप  े अस्पतालों/स्िास््य  ुविधाओं की बुवनयादी उप- िंरचना की जरूरतों के रखरखाि 

और  िंभाल पर ध्यान दगेी और  मयबि तरीके   ेऐ ी गडबवडयों को दरू करेगी। इकाई 

शुरू में राज्य  रकार द्वारा  िंचावलत की जाएगी और बाद में इ े ऐ ी  ुविधाओं के पेशेिर 

प्रबिंधन में शावमल दक ी विशेष एजें ी को  ौंप ददया जाएगा।  

60. विवभन्न मौजूदा स्िास््य योजनाओं जै े रॉमा  ेंटरों की स्थापना, आयुष, आयुष्मान 

भारत- रबत  ेहत बीमा योजना, कैं  र राहत कोष योजना, कैं  र उपचार बुवनयादी ढािंचे 

का वनमाचण और इ  महत्िपूणच स्िास््य क्षेत्र में कवमयों को दरू करन ेके वलए आपातकालीन 

प्रवतदिया  ेिा के अलािा अन्य में पयाचप्त आििंटन का प्रस्ताि दकया जा रहा ह।ै  

61. आने िाले दो िषों में हमारी  रकार दो  ुपर स्पेवशयवलटी अस्पताल स्थावपत करेगी, 

एक परटयाला में और द ूरा िरीदकोट में। इ ी तरह 2027 तक तीन और  ुपर 

स्पवेशयवलटी अस्पताल खोल ेजाएिंगे। 
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कृवष  

माननीय अध्यक्ष महोदय, 

62. पिंजाब का कृवष क्षेत्र चौराह ेपर खडा ह।ै एक तरि, हमें दक ानों की आय बढ़ाने की 

जरूरत ह,ै द ूरी तरि हम पिंजाब को मरुस्थलीकरण   ेबचाने के वलए बाध्य हैं। भारत 

 रकार द्वारा दक ानों के  ाथ कै ा व्यिहार दकया गया, जब उन्होंने तीन कृवष कानूनों के 

वखलाि  ही आिाज उठाई, यह जग जावहर ह।ै मैं, अपनी  रकार की ओर   ेउनके  िंकल्प 

और दढृ़ता के वलए उन्हें  लाम करता हाँ; मैं उन लोगों को भी श्रिािंजवल अर्पचत करता हाँ 

वजन्होंने अ िंिेदनशील  रकार का विरोध करत ेहुए अपनी जान गिंिाई। 

63. माननीय मुख्यमिंत्री,  रदार भगििंत स िंह मान  ाहब ने यह मह ू  करते हुए दक यह 

कारचिाई का  मय ह ैन दक केिल बात करने का, पहली बार पिंजाब की कृवष को दिर   े

जीििंत करने के वलए नई योजनाएिं शुरू की हैं। कृवष क्षेत्र के वलए हमारी प्राथवमकता को 

दशाचते हुए, मैं वित्त िषच 2022-23 में  11,560 करोड रुपए के आििंटन का प्रस्ताि रखता हाँ।  

64. धान की  ीधी बिुाई (डीए आर) :अध्ययनों   ेपता चलता ह ैदक धान की खेती की 

पोखर तकनीक की तुलना में डीए आर पिवत में 20% पानी बचाने की क्षमता ह।ै 

दक ानों को डीए आर तकनीक के वलए प्रोत् ावहत करने के वलए, हमारे मुख्यमिंत्री ने पहले 

ही लागू करने िाले दक ानों को  1500 प्रवत एकड के वित्तीय प्रोत् ाहन की घोषणा की ह।ै 

उम्मीद ह ैदक इ    ेआने िाले  ालों में  ाकारात्मक पररणाम दखेने को वमलेंगे और मैं वित्त 

िषच 2022-23 के वलए डीए आर के वलए 450 करोड रुपए के आििंटन का प्रस्ताि रखता हाँ, 

तादक दक ानों को इ  जल बचत तकनीक को अपनाने के वलए प्रोत् ावहत दकया जा  के। 

65. मूिंग की खतेी पर एमए पी :  ' 'आप'  रकार ने एमए पी पर मूिंग की खरीद का 

ऐवतहाव क िै ला दकया ह।ै यह दक ानों को पारिंपररक 2 ि ल चािल-गेहाँ चि   े 3 
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ि लों की खेती के वलए प्रेररत करेगा। 65 ददनों की यह ि ल दक ानों की आय में िृवि 

करेगी, विविधीकरण को बढ़ािा दगेी और पानी और वमट्टी का  िंरक्षण करेगी। इ  उद्देश्य 

के वलए माकच फ़ेड के कायाचन्ियन हतुे गैप-फ़िं वडग के रूप में 66 करोड रुपए  की रावश का 

प्रस्ताि ह।ै इ के अलािा, मुझे यह घोषणा करत ेहुए खुशी हो रही ह ैदक भारतीय राष्ट्रीय 

कृवष  हकारी विपणन  िंघ (नैिेड) अपनी मूल्य  मथचन प्रणाली के तहत पिंजाब   ेमूिंग की 

आिंवशक खरीद के वलए  हमत हो गया ह।ै  

66. पराली जलान े  ेरोकना: हम जानते हैं दक दक ानों द्वारा धान के पराली को जलाना 

अकारण नहीं ह ैक्योंदक पैदािार की दक ी भी हावन   ेबचने के वलए उन्हें अपने खेतों को 

अगली ि ल के वलए  ही  मय पर तैयार करन ेकी आिश्यकता ह।ै पर यह िायु प्रदषूण 

का कारण बनता ह,ै जो राज्यों के लोगों के स्िास््य पर नकारात्मक प्रभाि डालता ह।ै 

आधुवनक अध्ययनों   ेपता चला ह ैदक पराली जलाना वमट्टी के स्िास््य के वलए भी अच्छा 

नहीं ह।ै इ वलए यह  रकार इ े वनयिंवत्रत करन ेके वलए  कारात्मक लवक्षत कारचिाई ही 

करेगी। मैं पराली जलाने की विवभन्न  िंभािनाओं और  माधानों का पता लगाने के वलए 

इ  बजट में 200 करोड रुपए के आििंटन का प्रस्ताि रखता हाँ।   

67. दक ानों को मफु्त वबजली: मैं  भी अटकलों पर विराम लगाना चाहता हाँ। आप 

 रकार अपने दक ानों के  ाथ खडी रहन ेऔर कृवष क्षेत्र के वलए मुफ्त वबजली उपलब्ध 

कराने का  िंकल्प लेती ह।ै मैं इ  वित्त िषच 2022-23 में 6,947 करोड रुपए  के बजटीय 

आििंटन का प्रस्ताि रख रहा हाँ।   

68. बागिानी के वबना विविधीकरण की कोई भी बात अधूरी ह।ै वपछल ेवित्तीय िषच की 

तुलना में बागिानी के वलए आििंटन में दोगुनी िृवि करन े के प्रस्ताि में इ   रकार की 

प्राथवमकता स्पष्ट रूप   ेझलकती ह।ै  
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69. इिंवडविजुअल दिक फ्रीसजिंग (आई.क्यू.एि) तकनीक मौ मी िलों और  वब्जयों को 

 िंरवक्षत करन ेके वलए आदशच ह।ै आईक्यूएि िलों और  वब्जयों में फ्रीसजिंग के बाद िही 

पोषक तत्ि होते हैं जो उनके ताजे रूप में होते हैं। ग्राम िेरका, अमृत र में एक नया दिक 

फ्रीसजिंग  ेंटर स्थावपत करन े का प्रस्ताि ह ै I वित्त िषच 2022-23 में  7 करोड रुपए के 

प्रारिंवभक पररव्यय का प्रस्ताि ह।ै इ के अलािा मावल् यािं, जालिंधर में एक एकीकृत हाई-

टेक  ब्जी उत्पादन  ह प्रौद्योवगकी प्र ार कें ि के वलए, मैं इ  वित्तीय िषच में शुरू करन ेके 

वलए 11 करोड रुपए का प्रस्ताि रखता हाँ।  

70. अपिाह जल के  िंरक्षण और उत्पादक उपयोग, तालाब के पानी, िषाच जल  िंचयन 

और भूजल पुनभचरण के  िंिधचन के वलए, 4 नई योजनाएिं शुरू की गई हैं और मैं वित्तीय िषच 

2022-23 में इन नई योजनाओं के तहत 21 करोड रुपए के प्रारिंवभक आििंटन का प्रस्ताि 

रखता हाँ। इ के अलािा, यह  रकार मौजूदा योजनाओं का  मथचन करना जारी रखेगी 

और उन्हें वमट्टी और जल  िंरक्षण के क्षेत्र में और मजबूत करेगी, वज में  ूक्ष्म स िंचाई पर 

राष्ट्रीय वमशन भी शावमल ह।ै 

71. कृवष का वडवजटलीकरण: हमारे दक ानों को शरुू   ेअिंत तक  ेिाएिं प्रदान करने के 

उद्देश्य  ,े हमारी  रकार ने कृवष क्षेत्र में व्यापक वडवजटलीकरण शरुू दकया ह।ै इ में 

दक ान प्रोिाइल का वडवजटलीकरण, उनके भूवम ररकॉडच का वडवजटलीकरण और उनकी 

उपज के वलए ररटनच का ऑनलाइन हस्तािंतरण शावमल ह।ै यह कृवष पिवत में आधुवनक 

तकनीकी प्रगवत का लाभ उठाने में दक ानों की  हायता करेगा। 

 हकाररता 

72.  हकाररता ऐ े तिंत्र हैं जो  मुदायों की िृवि,  शवक्तकरण और  मृवि  ुवनवित 

करत ेहैं।  हकारी एजेंव यों ने पिंजाब में बैंककिं ग, कृवष, डयेरी और खाद्य प्र िंस्करण  वहत 
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विवभन्न क्षेत्रों में एक अवद्वतीय भूवमका वनभाई ह।ै  हकाररता क्षेत्र को प्रोत् ाहन दतेे हुए, मैं 

1,170 करोड रुपए के आििंटन का प्रस्ताि रखता हाँ, जो वपछले वित्तीय िषच   े35.67% की 

िृवि ह।ै     

73. अपनी किर क्षमता को बढ़ाने के वलए,  ेंरल पूल गेहाँ स्टॉक के भिंडारण के वलए 

नाबाडच  हायता प्राप्त नई पररयोजना के तहत 13 स्थानों पर माकच िेड द्वारा नए गोदाम 

स्थावपत दकए जाएिंगे और वित्तीय िषच 2022-23 के बजट में 56 करोड रुपए  की रावश 

प्रस्तावित की जा रही ह।ै इ के अलािा, परेशानी रवहत मूिंग की खरीद के वलए माकच िेड 

का  मथचन करन ेके वलए,  रकार पहल ेही 400 करोड रुपए  की राज्य गारिंटी द ेचुकी ह,ै 

वज   ेमाकच िेड इ  उद्दशे्य के वलए ऋण जुटा  के। 

74. आप  रकार  भी क्षेत्रों के कल्याण के वलए  मर्पचत ह ैऔर अपनी पूिचिती  रकारों 

के विपरीत अपनी वजम्मेदारी   ेपीछे नहीं हटेगी।  हकारी बैंककिं ग  िंरचनाओं के महत्ि को 

ध्यान में रखते हुए, विशेष रूप   ेजो कृवष क्षेत्र में लगे हुए हैं, इ   रकार ने पिंजाब राज्य 

 हकारी कृवष विका  बैंक (पीए  ीएडीबी) को राहत दनेे का िै ला दकया ह।ै मैं नाबाडच 

को अपने ऋण का पुनभुचगतान करन ेके वलए पीए  ीएडीबी के वलए 688 करोड रुपए  का 

प्रस्ताि रखता हाँ। 

िावनकी और िन्य जीिन 

75. हमारी  रकार ने "शहीद-ए-आज़म  रदार भगत स िंह हररयािल लहर" नामक एक 

नई पररयोजना शुरू की ह,ै वज के तहत शहीद-ए-आजम भगत स िंह जी की 115िीं जयिंती 

पर राज्य के प्रत्येक विधान भा क्षेत्र में 50,000 पौधे और 115 वत्रिणेी लगाए जाएिंगे। 

वित्तीय िषच 2022-23 के दौरान, इ  उद्देश्य के वलए मौजूदा योजना "पिंजाब  मुदाय और 

 ामावजक िावनकी पररयोजना" के तहत 10 करोड रुपए की रावश प्रस्तावित की जा रही 
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ह।ै इ के अलािा, पनकिं पा ििं ड के वलए 240 करोड की रावश आििंरटत की गई ह,ै वज के 

तहत वित्त िषच 2022-23 के दौरान 52 लाख पौधों को लगाया जाएगा।   

रोजगार  ृजन और कौशल विका  

अध्यक्ष महोदय,  

76. हमारी  रकार रोजगारपरकता में  ुधार लाने में कौशल विका  की महत्िपूणच 

भूवमका   ेअिगत ह।ै हालााँदक, भीषण िास्तविकता हमारी यथावस्थवत की धुिंधली तस्िीर 

पेश करती ह।ै िषच 2020 की मानि विका  ररपोटच के अनु ार, श्रम बल में पािंच भारतीयों 

में   ेमुवश्कल   ेएक भारतीय कुशल ह।ै इ के अलािा, 2022 की भारत कौशल ररपोटच 

पिंजाब के  िंबिंध में एक वनराशाजनक तस्िीर पेश करती ह।ै यह हमारी  रकार के  ाथ-

 ाथ अन्य  रकारों के वलए भी एक िेक-अप कॉल ह,ै क्योंदक युिाओं में कौशल की कमी 

हमें उनकी परूी क्षमता का लाभ उठाने  े ििंवचत करती ह।ै  

77. 26,454 कमचचाररयों की भती   ेजुडी घोषणा छलािा नहीं बवल्क हकीकत ह।ै पिंजाब 

कैवबनेट ने पहल े ही विवभन्न  रकारी विभागों में खाली पड े 26,454 पदों पर भती को 

मिंजूरी द े दी ह,ै वज में   े पिंजाब पुवल  में विवभन्न पदों के वलए 10,000 नौकररयों की 

पेशकश की जाएगी जबदक शेष नौकररयों को अन्य विभागों में ददया जाएगा। हमारी 

 रकार की यह प्रवतबिता ददखाई दगेी क्योंदक मैं इ   िंबिंध में वित्त िषच 2022-23 में 714 

करोड रुपए  का प्रस्ताि रखता हाँ।  ाथ ही  रकार वित्तीय िषच 2022-23 के दौरान 

प्रस्तावित नई पहलों के माध्यम  े विवभन्न क्षेत्रों में विवभन्न योजनाओं के तहत रोजगार के 

एजेंड ेका नेतृत्ि करेगी, जो  मान रूप   ेबड ेपमैाने पर रोजगार पैदा करेगा और राज्य 

की अथचव्यिस्था पर इ के प्रभाि को कई गुना बढ़ा दगेा। 

78. अथक पररश्रम करने िाल ेहमारे ठेका कमचचाररयों को वपछली  रकारों ने नज़रअिंदाज़ 
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दकया और उनके अथक प्रया ों की  राहना नहीं की गई। इ  अमलू्य मानि  िं ाधन को 

दखेते हुए और उन्हें नौकरी की  ुरक्षा प्रदान करने के वलए, हमारी  रकार ने 36,000 

ठेका कमचचाररयों को वनयवमत करने की लिंबे  मय  े चली आ रही मािंग को स्िीकार कर 

वलया ह।ै इ  बजट में 540 करोड रुपये का अवतररक्त प्रािधान प्रस्तावित दकया गया ह।ै  

79. उच्च वशक्षा/तकनीकी वशक्षा  िंस्थानों और  रकार की कौशल विका  पहलों के बीच 

तालमेल बनाने की जरूरत ह।ै इ  विचार को आगे बढ़ाते हुए, मेरा वनिेदन ह ैदक हर  ाल 

250 कॉलेज/विश्वविद्यालय के छात्र पिंजाब राज्य विज्ञान और प्रौद्योवगकी पररषद के कौशल 

विज्ञान कें ि द्वारा उन्नत विज्ञान और प्रौद्योवगकी डोमेन में कुशल होंगे। पिंजाब के अप-

वस्कसलिंग युिाओं के वलए, इ   रकार ने राज्य में इलेवक्रक िाहन के क्षेत्र में एक  ामान्य 

 ुविधा कें ि स्थावपत करने के वलए िैवश्वक उद्योग भागीदारों और एल.टी.ए .यू (लैमररन 

टेक वस्कल्  यूवनिर् चटी) के  ाथ टाटा टेक्नोलॉजीज (टी.टी.एल) को आमिंवत्रत दकया ह।ै यह 

पिंजाब में वनिेश लाने के अलािा, ईिी  ेगमेंट के आगामी क्षेत्र में आिश्यक कौशल 

विकव त करन ेमें अहम भूवमका अदा करेगा। 

उद्योग और िावणज्य 

80. अध्यक्ष महोदय, हम  भी इ  त्य   ेअिगत हैं दक एक मजबूत विकव त औद्योवगक 

क्षेत्र राज्य के  तत आर्थचक विका  और  मग्र विका  के वलए एक पूिाचपेक्षा ह।ै मजबूत 

िॉरिडच और बैकिडच सलिंकेज िाला यह उच्च मूल्य क्षेत्र अथचव्यिस्था के अन्य क्षेत्रों पर कई 

गुना प्रभाि डाल  कता ह ैवज   ेरोजगार के अि र पैदा हो  कते हैं और आय का स्तर 

बढ़  कता ह।ै हम अथचव्यिस्था के इ  महत्िपूणच क्षेत्र का पोषण करना चाहते हैं और हमारे 

उद्योगपवत भाइयों और बहनों द्वारा  ामना दकए जा रह ेजमीनी स्तर के मुद्दों को हल 

करना चाहते हैं। मैं, हमारी  रकार की ओर  ,े पिंजाब में औद्योवगक विका  के वलए एक 

पाररवस्थवतकी तिंत्र बनाने का आश्वा न दतेा हाँ। इ े शुरू करन ेके वलए, मैं वित्त िषच 2022-
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23 में बजटीय आििंटन 3,163 करोड रुपए  का प्रस्ताि रखता हाँ जो दक 2021-22 (बजट 

अनुमान) की तुलना में 48.06% की िृवि ह।ै 

81. व्यापारी आयोग की स्थापना: हमारी  रकार केिल व्यापाररयों और कारोबाररयों के 

 दस्यों के  ाथ एक विशेष आयोग स्थावपत करन ेका प्रस्ताि रखती ह।ै यह आयोग वनणचय 

लेने और नीवत वनमाचण में  रकार के  ाथ  हयोग करेगा। इ  का मूल व िािंत विचार 

नीवतयों का वनमाचण करना, मूल्य िृवि, रोजगार पैदा करना और पिंजाब में औद्योवगक 

विका  को गवत दनेे में  हायता करना ह,ै जो इ  क्षेत्र के लोग िास्ति में चाहते हैं ।  

82. औद्योवगक िोकल प्िाइिंट: मेरे बजट  िंबिंधी पिंजाब के विवभन्न वहस् ों के दौरे के दौरान 

उद्योगपवतयों की प्रमुख मािंगों में   ेएक राज्य में औद्योवगक फ़ोकल प्िाइिंट्  को मजबूत 

करन ेकी आिश्यकता थी।  ब  ेपहल,े मैं अपने उद्योगपवत भाइयों /व्यि ाय में लगे लोगों 

को उनके बहुमूल्य  ुझािों के वलए धन्यिाद दतेा हाँ। उनकी मािंग पर विचार करत ेहुए मैं 

औद्योवगक फ़ोकल प्िाइिंट्  की स्थापना और  ुदढृ़ीकरण के वलए 100 करोड रुपए के 

प्रारिंवभक आििंटन का प्रस्ताि रखता हाँ। इ के अलािा, मैं घोषणा करता हाँ दक औद्योवगक 

पुनरुिार को बढ़ािा दनेे के वलए, अविकव त औद्योवगक  िंपदाओं और िोकल पॉइिंट्  में 

अप्रयुक्त भूवम को प्रवतस्पधी दरों पर उद्योगों को उपलब्ध कराया जाएगा।  

83. पी.ए .आई.डी. ी/पी.एि. ी को  हायता: मैं पी.ए .आई.डी. ी और पी.एि. ी 

को उनकी ऋण दनेदाररयों को चुकाने दनेे के वलए 250 करोड रुपए की बजटीय  हायता 

दनेे का प्रस्ताि रखता हाँ।  

84. दफ़नटेक व टी: अत्यिंत महत्िपूणच आईटी क्षेत्र के भीतर दिनटेक क्षते्र की विशाल 

क्षमता को ध्यान में रखते हुए,  रकार ने मोहाली के पा  एक दिनटेक व टी स्थावपत 
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करने का प्रस्ताि रखा ह ैजहािं दिनटेक, ब्लॉकचेन तकनीक और आर्टचदिवशयल इिंटेवलजें  

जै े क्षते्रों में वनजी भागीदारी को प्रोत् ावहत करने के वलए हर प्रकार की  ुविधाएिं प्रदान 

की जाएिंगी। 

85.  रकार पिंजाब को एक औद्योवगक कें ि के रूप में विकव त करन ेके प्रया  कर रही ह,ै 

वज के वलए मोहाली में लगभग 490 एकड भूवम अवधग्रहण प्रदिया अिंवतम चरण में ह।ै 

इ के अलािा, कूमकलािं, वजला लुवधयाना में लगभग 950 एकड भूवम का अवधग्रहण दकया 

गया ह,ै वज  पर एक एकीकृत टैक् टाईल पाकच  विकव त करन ेका प्रस्ताि ह ैऔर राजपुरा 

में लगभग 1,100 एकड क्षेत्र में एक एकीकृत मैनुफ़ैक्चठरिंग क्लस्टर भी स्थावपत दकया जा 

रहा ह।ै 

86. अिंत में, मैं पिंजाब के व्यि ावययों/उद्योगपवतयों को यह आश्वा न दनेा चाहता हाँ दक 

आप  रकार जमीनी स्तर के भ्रष्टाचार और कवथत इिंस्पेक्टर राज को पूरी तरह   ेखत्म 

करके डर के माहौल को खत्म करेगी और व्यापार के अनुकूल माहौल तैयार करेगी। िैट 

ररििं ड के मुद्दे को छह महीने के भीतर हल करन ेका प्रस्ताि ह ैऔर  रकार द्वारा औद्योवगक 

वबजली  वब् डी प्रदान करना जारी रखा जाएगा वज के वलए वित्त िषच 2022-23 में  

2,503 करोड रुपए का आििंटन दकया गया ह।ै िषच 2022-23 के दौरान विवभन्न औद्योवगक 

नीवतयों के तहत पात्र और योग्य औद्योवगक इकाइयों को स्िीकृत पूिंजीगत  वब् डी के 

वितरण के वलए 100 करोड रुपए की रावश का प्रस्ताि ह।ै राज्य को वनिेशकों के वलए एक 

आकषचक गिंतव्य के रूप में बनाने के वलए  रकार एक प्रगवतशील नई औद्योवगक नीवत भी 

लाएगी। 
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शा न  ुधार 

अध्यक्ष महोदय, 

87.   ुशा न मॉडल में 8 प्रमुख विशेषताएिं हैं। यह  हभागी,  िच म्मवत उन्मुख, 

जिाबदहे, पारदशी, उत्तरदायी, प्रभािी, कुशल, न्याय िंगत और  मािेशी होता ह ैऔर 

कानून के शा न का पालन करता ह।ै मैं पिंजाब के लोगों को विश्वा  ददलाता हाँ दक आप 

 रकार ऊपर बताई गई  भी 8 विशेषताओं को पूरा करेगी। हम िादा करत ेहैं दक पिंजाब 

के आम लोगों की जब भी  रकारी तिंत्र की आिश्यकता पडगेी, उन्हें प्राथवमकता दी 

जाएगी।  

88.  ुशा न के िाद ेको पूरा करत ेहुए, आप  रकार ने  भी 320  ेिा कें िों और  भी 

 ािंझ कें िों के  मय को  प्ताह के ददनों में दो घिंटे बढ़ा ददया ह ैऔर ये  ेिा कें ि रवििार को 

भी खुल ेरहेंगे। लोगों की वशकायतों के "मौके पर" वनिारण के वलए हमारी  रकार द्वारा 

एक प्रमुख कायचिम 'लोक वमलनी' शुरू दकया गया ह।ै  रकार ने पारदशी और जिाबदहे 

तरीके   े ेिा वितरण  ुवनवित करन ेके दढृ़  िंकल्प के  ाथ, पूरे पिंजाब में  िंचावलत  ेिा 

कें िों के माध्यम   े100+ ( ौ   ेअवधक) नई  ेिाएिं शुरू की हैं, वज    ेऐ ी कुल  ेिाओं 

की वगनती 425 हो गई ह।ै 

89. यह  ुवनवित करन ेके वलए दक राज्य के खजाने  े एक-एक पै ा  मयबि तरीके   े

लवक्षत लाभाथी तक पहुिंचे, हमारी  रकार एक मजबूत डायरेक्ट बेवनदफ़ट रािं फ़र 

(डीबीटी) तिंत्र स्थावपत करेगी, जो न केिल लीकेज को रोकेगा बवल्क शा न में दक्षता और 

प्रभािशीलता भी लाएगा। 

90. पिंजाब के हर वजले में  ीएम िील्ड ऑदि  बनाए जाएिंगे। इ के अलािा, यह  रकार 

राज्य की अथचव्यिस्था के विका  में योगदान दनेे िाले  िचश्रेि वजलों और  िचश्रेि  ब-
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वडविजनों के वलए िार्षचक पुरस्कार स्थावपत करने का प्रस्ताि करती ह।ै 

91. हम "डोरस्टेप वडलीिरी  र्िच ेज" प्रणाली शुरू करन ेका भी प्रस्ताि रखते हैं वज   े

नागररक अपने घरों में आराम   ेविवभन्न  ेिाओं का लाभ उठा  कें गे। उदाहरण के वलए, 

जावत/वििाह प्रमाण पत्र, ड्राइसििंग लाइ ें , राशन काडच, नया पानी कनेक्शन/वबजली 

कनेक्शन इत्यादद जै ी आिश्यक  ािचजवनक  ेिाएिं जल्द ही आपके घरों में पहुिंचाई 

जाएिंगी।  

92. उभरती प्रौद्योवगदकयों के वलए एक कें ि स्थावपत करन ेकी भी योजना ह ैजो  रकारी 

कामकाज में आटीदफ़वशयल इिंटेवलजें  और मशीनी प्रवशक्षण का अवधक   ेअवधक उपयोग 

करेगी। प्रशा न के कामकाज में अवधक उद्देश्य और जिाबदहेी लाने हतुे; विवभन्न  िंकेतकों 

पर वजलों के प्रदशचन की वनगरानी के वलए एक वजला प्रदशचन डशैबोडच भी तैयार दकया 

जाएगा।  

93.  ुशा न के उद्देश्य को आगे बढ़ाने के वलए, हम "स्टेट इिंस्टीवचयूट फ़ार स्माटच गिनें  

एिंड फ़ाइनैंवशयल मैनेजमेंट” नामक एक  मर्पचत  िंस्थान स्थावपत करने का प्रस्ताि रखते 

हैं, जो राज्य  रकार को कायच-प्रणाली में दक्षता, प्रभािशीलता, पारदर्शचता, जिाबदहेी 

और वस्थरता लाने के बुवजयादी उद्देश्यों के  ाथ एक  मग्र दवृष्टकोण के आधार पर एक 

गिनें  मॉडल विकव त करने में  हायता करेगी, वज   े'शा न को दशृ्यता' वमलेगी।  

94. प्रामावणक आिंकडों के वबना  रकार स्टेथोस्कोप के वबना डॉक्टर की तरह ह।ै पिंजाब 

व्यापक राज्य डटेा नीवत रखने िाल ेअग्रणी राज्यों में   ेएक ह।ै राज्य डटेा- िंचावलत और 

 ाक्ष्य-आधाररत वनणचय लेने की  िंस्कृवत का पोषण करना चाहता ह।ै पिंजाब राज्य डटेा 

नीवत, 2020 के कायाचन्ियन के माध्यम  ,े राज्य ई-गिनें  व स्टम के माध्यम   ेविवभन्न 
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कायचिमों / योजनाओं की  ेिा वितरण श्रृिंखला को अनुकूवलत करन े के वलए डटेा और 

प्रौद्योवगकी का लाभ उठाएगा। राज्य डटेा नीवत के कायाचन्ियन की वनगरानी के वलए मुख्य 

 वचि की अध्यक्षता में एक राज्य डटेा  िंचालन  वमवत का गठन दकया जाएगा। जमीनी 

स्तर पर इ के कायाचन्ियन को  क्षम करने के वलए आने िाले ददनों में पररचालन ददशावनदशे 

और मानक जारी दकए जाएिंगे। एक स्टेट डटेा इिंटीगे्रशन प्लेटिॉमच (ए .डी.आई.पी) की 

योजना बनाई जा रही ह ैजो डटेा  ाझा करने की  िंकुवचत  ोच की  िंस्कृवत को रोकते हुए 

 भी विभागों में डटेा तक पहुिंच और प्रबिंधन की  ुविधा प्रदान करेगी।  

आटे की होम वडलीिरी 

95. हमारी  रकार गरीबों और दवलतों के वलए बेहद  िंिेदनशील ह ैऔर राष्ट्रीय खाद्य 

 ुरक्षा अवधवनयम / स्माटच राशन काडच योजना के तहत गुणित्तायुक्त भोजन दनेे के वलए 

1.58 करोड रुपए लाभार्थचयों को गेहाँ के स्थान पर अच्छी तरह   ेपैक दकए गए आटे की 

डोर-टू-डोर वडलीिरी  ुवनवित करन ेका वनणचय वलया ह।ै हम लाभाथी के जीिन और 

आजीविका पर इ  योजना के  कारात्मक प्रभाि की उम्मीद करत े हैं। लाभार्थचयों को 

कतारों में खड ेहोने, अपनी दवैनक मजदरूी खोने और अनाज को आटे में वप ाने के वलए पै े 

खचच करन ेकी आिश्यकता नहीं होगी। अन्य इवच्छत पररणामों में चोरी को रोकना, अनाज 

के पुनचचिण को रोकना शावमल ह।ै हमारी  रकार की इ  विशेष पहल के वलए, मैं चाल ू

वित्त िषच में 497 करोड रुपए  का प्रस्ताि रखता हाँ।  

96. आटा-दाल योजना के कारण पन प बढ़ते कजच के बोझ तल ेदबा हुआ था। धन की 

कमी के कारण, पन प अपने 350 करोड रुपए के अल्पािवध ऋण का भुगतान नहीं कर 

 का और पररणामस्िरूप एनपीए श्रेणी में चला गया। वनगम को राहत प्रदान करने के 

वलए, राज्य  रकार ने पन प के एनपीए खातों के वनपटान के वलए वित्तीय िषच 2022-23 

में 350 करोड रुपय ेके बलेआउट पैकेज का प्रस्ताि रखा ह।ै 
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एन.आर.आई  मामल े

97. 'आप'  रकार का मानना ह ै दक हमारे एन.आर.आई भाई-बहन राज्य के विका  में 

महत्िपूणच वहतधारक हैं। एन.आर.आई  मुदाय को विका ात्मक पहलों में भाग लेने के 

वलए प्रेररत करन े के वलए, हमारे माननीय मुख्यमिंत्री  रदार भगििंत स िंह मान के 

मागचदशचन में, हमारी  रकार स्िास््य और वशक्षा के क्षेत्र में पूिंजी वनमाचण में  हायता के 

वलए जल्द ही "पिंजाब व वक्खया ते  ेहत फ़िं ड" नामक एक रस्ट स्थावपत करन ेका प्रस्ताि 

रख रही ह ैऔर विवत्तय िषच 2022-23 के दौरान इ  रस्ट को उवचत प्रारिंवभक धनरावश 

प्रदान की जाएगी।  

स्ितिंत्रता  ेनानी 

98.  रकार महान स्ितिंत्रता  ेनावनयों और उनके पररिारों के कल्याण के वलए प्रवतबि ह ै

और मैं वित्त िषच 2022-23 के वलए ₹16 करोड रुपए के आििंटन का प्रस्ताि रखता हाँ। 

रक्षा कल्याण 

99.  रकार ने शहीदों और अन्य रक्षा कर्मचयों, वजन्हों ने अपने प्राण दशे के वलए 

न्योछािर कर ददए, को नमन करत ेहुए अनुग्रह  हायता को मौजूदा 50 लाख   ेबढ़ाकर 1 

करोड रुपए कर ददया ह।ै वित्त िषच 2022-23 में रक्षा कल्याण के तहत 130 करोड रुपए का 

आििंटन वनधाचररत दकया गया ह ैजो दक वित्त िषच 2021-22 की तुलना में 11.00% की िृवि 

ह।ै 

100. हमारी  रकार भूतपूिच  ैवनकों को उवचत  म्मान दतेी ह ैऔर उनके कल्याण और 

पयाचप्त  हायता के वलए वित्तीय िषच 2022-23 के दौरान मोहाली में एक िृि आश्रम बनाने 
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के वलए प्रवतबि ह।ै 

पयचटन एििं  ािंस्कृवतक मामल े

101. हमारा मानना ह ैदक पिंजाब विशाल पयचटन क्षमता िाला राज्य ह,ै वज का दभुाचग्य 

  ेलाभ नहीं उठाया जा  का ह।ै राजस्थान, केरल, गुजरात और अन्य राज्यों के विका  में 

पयचटन का महत्िपूणच योगदान ह ै लेदकन पिंजाब में इ का योगदान नगण्य ह।ै हमारी 

 रकार पिंजाब को एक लोकवप्रय पयचटन स्थल बनाना चाहती ह।ै उच्च पयचटन क्षमता िाले 

स्थानों को विकव त करन ेऔर वनजी वनिेश को आकर्षचत करन ेके प्रया  पहल ेही शुरू हो 

चुके हैं।  रकार मुख्य रूप   ेपयाचिरण पयचटन, ग्रामीण पयचटन,  ािंस्कृवतक और धार्मचक 

पयचटन पर ध्यान कें दित करेगी। 

102. हमारे बीड और िनों में पयचटन की विशाल  िंभािनाओं को स्िीकार करते हुए, 

हमारी  रकार ने  भी बीड और िनों को ईको-टूररज्म के वलए विकव त करने का प्रस्ताि 

दकया ह ैजो दक पिंजाब राज्य के वलए राजस्ि का एक बडा स्रोत  ावबत हो  कता ह।ै 

103.  दशे के महान  पूतों को श्रिािंजवल दनेे के वलए,  रदार भगििंत स िंह मान जी की 

यह  रकार भारत की आजादी की 75िीं िषचगािंठ मनाने के वलए प्रवतवित कायचिम 

आयोवजत करेगी। हमारे स्ितिंत्रता  ेनावनयों लाला लाजपत राय जी, शहीद-ए-आज़म 

भगत स िंह जी, शहीद उधम स िंह जी और शहीद  ुखदिे थापर जी की जयिंती/शहीदी 

ददि  पर गािंिों और शहरों के स्कूलों, कॉलेजों और विश्वविद्यालयों में विवभन्न कायचिम 

आयोवजत दकए जाएिंगे। 

पुवल  का आधवुनकीकरण और काननू एििं व्यिस्था 

अध्यक्ष महोदय, 

104. शािंवत और विका   ाथ- ाथ चलते हैं। पिंजाब की लिंबी शत्रुतापूणच अिंतरराष्ट्रीय 
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 ीमा ह ैजो हमारे राज्य में अमन और शािंवत के वलए लगातार खतरा बनी हुई ह।ै इ के 

अलािा, पिंजावबयों को गैंगस्टरों   ेएक नई चुनौती का  ामना करना पड रहा ह,ै वजन के 

बारे में एक दशक पहल ेकभी  ुना नहीं था। हमारी  रकार वनरिंतर वनगरानी बनाए रखने, 

लडने और मेरे राज्य की शािंवत, एकता और अखिंडता के वलए खतरा पैदा करन ेिाली बुरी 

ताकतों को वमटाने का दढृ़  िंकल्प करती ह।ै पिंजाब में  दिय गैंगस्टरों का  िाया करन ेके 

वलए एक पूणच गैंगस्टर विरोधी टास्क िो च का गठन दकया गया ह,ै और मुझे जल्द ही 

 कारात्मक पररणामों की उम्मीद ह।ै  

105. पवुल  बलों का आधवुनकीकरण: पुवल  बलों को मजबूत करन ेऔर उन्हें अपराध   े

वनपटन ेके वलए निीनतम गैजेट् , प्रौद्योवगकी और उपकरणों   ेलै  करन ेके वलए कानून 

और व्यिस्था बनाए रखने और राज्य में शािंवतपूणच माहौल बनाने के वलए, चाल ूवित्त िषच 

2022-23 के दौरान  108 करोड रुपए का आििंटन प्रस्तावित ह।ै इ  के अलािा 30 करोड 

रुपए की लागत   े भी वज़लों में  ाइबर-िाइम किं रोल रूम स्थावपत दकए जाएिंगे। 

106. अपराध और अपरावधयों  े वनपटने के वलए पुवल  को नई रणनीवत बनानी होगी। 

यह जरूरी ह ै दक पिंजाब पुवल  के जिान इ  नई रणनीवत के बारे में  ीखें। इ वलए 

 रकार ने वित्त िषच 2022-23 के दौरान अिंतरराष्ट्रीय प्रवशक्षण कायचिम आयोवजत कर 

पुवल  कर्मचयों की क्षमता वनमाचण की पहल की ह।ै 

107. आम लोगों की  रुक्षा और  लामती: हम अपने पुरुषों और मवहलाओं की  ुरक्षा को 

 िोच्च प्राथवमकता दतेे हैं। हमारे कायचकाल के दौरान, पूरे राज्य को  ी ीटीिी नेटिकच    े

किर दकया जाएगा तादक अपराध की जािंच की जा  के और अपरावधयों को पकडा जा 

 के। शुरू करन े के वलए, वित्तीय िषच 2022-23 के दौरान िमशः मोहाली और पिंजाब 

पुवल  मवहला वमत्तर कें िों में  ी ीटीिी कैमरे लगाने के वलए 5 करोड रुपए का प्रस्ताि ह।ै  
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108. आज जेलें अपरावधयों का  ुरवक्षत रठकाना बन गई हैं। हमारी  रकार पहल े ही 

पिंजाब की जेलों में िीआईपी  ेल को बिंद करन ेकी घोषणा कर चुकी ह ैऔर जेल परर र के 

अिंदर विशेष  ुविधाओं की पेशकश और उनका आनिंद लेने िालों के वखलाि कडी कारचिाई 

का िादा दकया ह।ै इ के अलािा,  ावहबज़ादा अजीत स िंह (ए एए ) नगर (मोहाली) में 

आधुवनक वजला जेल के वनमाचण के वलए गािंि कुरारा में 17.5 एकड भूवम वचवन्हत की गई ह ै

और आरिंभ में वित्तीय िषच 2022-23 के दौरान 10 करोड रुपए  प्रस्तावित हैं।  

 ामावजक कल्याण और न्याय 

109.  मािेवशता कल्याणकारी  रकार का मागचदशचक व िािंत ह।ै  माज के  भी 

कमजोर िगों के वहतों के उत्थान,  िंरक्षण और  िंिधचन के प्रवत हमारी गहरी वनिा ह।ै आप 

 रकार ितचमान में पररचावलत विवभन्न कल्याणकारी योजनाओं के तहत आिश्यक  भी 

प्रकार की  हायता दनेा जारी रखेगी। इ के अलािा, उन्हें और अवधक प्रभािी और कुशल 

बनाने के वलए उवचत कारचिाई की जाएगी। हम वित्तीय िषच 2022-23 के दौरान 7,437 

करोड रुपए के बजटीय आिंिटन का प्रस्ताि रखते हैं। 

110.  ामावजक  रुक्षा किर :  ामावजक  ुरक्षा पेंशन के वलए बजटीय आििंटन को 

2021-22 (बजट अनुमान) के दौरान 4,071 करोड रुपए    ेबढ़ाकर वित्त िषच 2022-23 

में 28.12 लाख लाभार्थचयों के किरेज के  ाथ 31.23 लाख लाभार्थचयों को किर करने के 

लक्ष्य के  ाथ 4,720 करोड रुपए  करन ेका प्रस्ताि रखा गया ह।ै 

111. माता तृप्ता मवहला योजना: इ  उद्दशे्य के वलए वित्त िषच 2022-23 के बजट में 46 

करोड रुपए  का आििंटन प्रस्तावित ह।ै 

112. पोषण अवभयान: मैं 0-6 िषच की आय ुके 11.20 लाख बच्चों और 1.80 लाख गभचिती 

मवहलाओं और स्तनपान कराने िाली माताओं को लाभ पहुिंचाने के वलए वित्त िषच 2022-
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23 के वलए 53 करोड रुपए के बजटीय प्रािधान का प्रस्ताि रख रहा हाँ। 

113. पोस्ट मैररक छात्रिवृत्त योजना: मैं लगभग 2.50 लाख छात्रों को छात्रिृवत्त प्रदान 

करने के वलए 640 करोड रुपए के आििंटन का प्रस्ताि रखता हाँ। 

114. आशीिाचद योजना: इ के द्वारा वित्तीय िषच 2022-23 में 150 करोड रुपए का 

आििंटन प्रस्तावित ह।ै 

115. प्रधान मिंत्री आदशच ग्राम योजना (पी.एम.ए.जी.िाई): मैं वित्त िषच 2022-23 में 

200 करोड रुपए के पररव्यय का प्रस्ताि रखता हाँ।  

116. हमारी  रकार हमारे अनु ूवचत जावत के भाइयों और बहनों के कल्याण और 

विका  के वलए प्रवतबि ह।ै मैं वित्त िषच 2022-23 में अनु ूवचत जावत उप-योजना 

(ए  ीए पी) के वलए 12,992 करोड रुपए के बजट प्रािधान का प्रस्ताि करता हिं जो 

वपछले िषच की तुलना में 12.29% की िृवि ह।ै यह बजटीय पररव्यय  ामावजक-आर्थचक 

विका  शुरू करन;े रहने की वस्थवत में  ुधार; प्राथवमक विद्यालय, स्िास््य कें ि, पशु 

वचदकत् ा कें ि,  ामुदावयक हॉल, पोषण कें ि, वबजली का विस्तार और  ामान्य कायच स्थल 

/  ुविधा कें ि आदद जै ी बुवनयादी  ेिाओं के प्रािधान में  हायता प्रदान करेगा। 

117. इ के अलािा,  रकार ने  ावहबजादा अजीत स िंह (ए .ए.ए ) नगर में डॉ. 

बी.आर. अिंबेडकर भिन स्थावपत करने का प्रस्ताि ददया ह,ै वज में अनु ूवचत जावत  े 

 िंबिंवधत कल्याणकारी  िेाएिं प्रदान करने िाल े भी कायाचलय एक ही स्थान पर होंगे। 

आधारभतू  िंरचना  

118. दक ी भी क्षते्र के आर्थचक विका  के वलए आधारभूत  िंरचना का विशेष महत्ि ह।ै 

 डक, वबजली, रेलि,े महत्िपूणच आपूर्तच लाइनें, स्कूल, अस्पताल आदद जै े आर्थचक और 
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 ामावजक बुवनयादी ढािंचे दक ी भी क्षते्र के विका  के वलए पूिाचपेक्षाएाँ हैं, और उन क्षेत्रों में 

रहने िाले लोगों के वलए नए अि र लाते हैं। मैं पिंजाब में विवभन्न क्षेत्रों में नए बुवनयादी 

ढािंचे के वनमाचण के वलए वित्त िषच 2022-23 के वलए  23,498 करोड रुपए के आििंटन का 

प्रस्ताि रखता हाँ। 

ग्रामीण विका  और पिंचायत  

119. पिंजाब की 63% आबादी अभी भी गािंिों में रहती ह,ै इ वलए  मग्र रूप  े "सपिंडािं 

दा विका "  ुवनवित करना आिश्यक हो जाता ह।ै राज्य में ग्रामीण क्षेत्रों के विका  के 

वलए वित्तीय िषच 2022-23 में 3,003 करोड रुपए का आििंटन प्रस्तावित दकया जा रहा ह।ै 

पिंचायत की जमीन को अिैध कब्जाधाररयों  े िाप  ददलाने के वलए अवतिमण विरोधी 

अवभयान पहल े  ेही चल रहा ह।ै ताज़ा ररकाडों के अनु ार लगभग 6100 एकड पिंचायत 

भूवम   ेअिैध कब्जाधाररयों को हटा ददया गया था, वज की कीमत कई हज़ार करोड रुपए  

ह।ै 

क. वित्तीय िषच 2022-23 में 361 करोड रुपए की अनुमावनत लागत   े2217.35 

दकलोमीटर लिंबी सलिंक  डकों की मरम्मत के वलए एक विशेष मरम्मत कायचिम 

प्रस्तावित ह।ै इ  के  ाथ ही, चल रही पररयोजनाओं के तहत, शेष 4800.66 

दकलोमीटर  डक पर नए वनमाचण/चौडाकरण/विशेष मरम्मत के कायों को 757 

करोड रुपए के अनुमावनत व्यय के  ाथ पूरा करने का प्रस्ताि ह।ै 

ख. मनरेगा के तहत वित्त िषच 2022-23 के बजट में 600 करोड रुपए का आििंटन 

प्रस्तावित ह।ै 

ग. श्यामा प्र ाद मखुजी रूबचन वमशन (ए पीएमआरएम) के तहत, हमारे ग्रामीण 

क्षेत्रों को  ामावजक, आर्थचक और भौवतक रूप  े रटकाऊ बनाने के वलए विका  के 

वलए 246 गािंिों को किर करने िाल े7 वजलों में 8  महूों का चयन दकया गया 
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था। मैं इ  योजना के वलए वित्तीय िषच 2022-23 में 145 करोड रुपए के आििंटन 

का प्रस्ताि करता हिं। 

घ. प्रत्येक पिंजाबी के अपने घर बनाने के  पने को  ाकार करने के वलए, हमारी 

 रकार ने 17,117 घरों के वनमाचण को पूरा करन ेके वलए  हायता प्रदान करने का 

 िंकल्प वलया ह,ै वज के वलए मैं 2024 तक ' भी के वलए आिा ' के तहत वित्त 

िषच 2022-23 के वलए 292 करोड रुपए के बजटीय आििंटन का प्रस्ताि करता हिं।  

च. मैं किं डी क्षते्र के अिंतगचत आने िाल े28,867 हके्टेयर के  ुधार के वलए चेक डमै, 

िायर िेट स्रक्चर, रन ऑि किं रोल स्रक्चर, स्टोन वचनाई ररटेसनिंग िॉल, 

तालाबों का निीनीकरण, रर ाि टैंक, िामच तालाब आदद के वनमाचण के वलए 20 

रुपए करोड के बजटीय आििंटन का प्रस्ताि करता हिं। 

च.    मान ून के मौ म की शुरुआत   ेपहल ेगािंिों के ठो  और तरल कचरे के उवचत 

वनपटारे और तालाबों की  िाई के उद्दशे्य के वलए वित्तीय िषच 2022-23 में 33 

करोड रुपए  आििंरटत दकए गए हैं। 

जल  िं ाधन 

120. यह एक  च्चाई ह ैदक पयाचप्त स िंचाई  ुविधाओं के वबना पिंजाब में कृवष की  िलता 

 िंभि नहीं ह।ै ितचमान में, भूजल स िंचाई के  ाथ  तही जल स िंचाई का विस्तार, 

कायाकल्प और वमश्रण करने की आिश्यकता ह।ै स िंचाई के वलए  तही और भूजल के इ  

वििेकपूणच वमश्रण में जल भराि और जल की कमी दोनों  मस्याओं को हल करने की 

क्षमता ह।ै मैं वित्तीय िषच 2022-23 में विवभन्न जल  िं ाधन पररयोजनाओं को शुरू करन ेके 

वलए  2,547 करोड रुपए के आििंटन का प्रस्ताि रखता हाँ, वजनमें  े कुछ नीचे  ूचीबि हैं: 

क. शाहपरु किं डी बािंध पररयोजना: रािी नदी पर मुख्य बािंध के शेष कायच के वनमाचण 

के वलए वित्तीय िषच 2022-23 में 189 करोड रुपए का बजट पररव्यय प्रदान 

दकया जा रहा ह ैऔर इ के िषच 2023-24 तक पूरा होने की उम्मीद ह।ै पूरा होने 

पर यह 206 मेगािाट की स्थावपत क्षमता के  ाथ 1042 वमवलयन यूवनट हाइड्रो-
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इलेवक्रक उत्पन्न करेगा और अपर बारी दोआब नहर प्रणाली के तहत 37,173 

हके्टेयर की अवतररक्त स िंचाई क्षमता के  ाथ- ाथ 1.18 लाख हके्टेयर की गहन 

स िंचाई करेगा। 

ख. राजस्थान िीडर और  रसहिंद िीडर की ररलाइसनिंग: वित्त िषच 2022-23 में उन 

कायों के वनष्पादन के वलए 780 करोड रुपए का बजटीय पररव्यय प्रस्तावित ह,ै 

वजनके जून, 2024 तक पूरा होने की उम्मीद ह।ै यह राजस्थान िीडर   े 752 

क्यू ेक और  रसहिंद िीडर  े 256 क्यू ेक की  ीपेज हावन को बचाएगा और 

पिंजाब के दवक्षण-पविमी वजलों में जलभराि को रोकने में भी मदद करेगा। 

ग. कोटला शाखा भाग- II पररयोजना: इ  पररयोजना के तहत जलस्रोतों की 

लाइसनिंग के वलए इ  बजट में 18 करोड रुपए का प्रस्ताि रखा गया ह।ै यह कायच 

31.03.2025 तक पूरा होने की उम्मीद ह ैवज  े वजला बठठिंडा, मान ा,  िंगरूर 

और बरनाला में 1.43 लाख हके्टेयर भूवम को बेहतर स िंचाई  ुविधा वमल 

 केगी। 

घ. जलवनका : रािी और उ की  हायक नददयों उझ पर भारत-पाक  ीमा पर बाढ़ 

 ुरक्षा कायों को "नदी प्रबिंधन गवतविवधयों और  ीमा क्षेत्रों  े  िंबिंवधत कायों" के 

तहत वनष्पाददत दकया जा रहा ह,ै वज के वलए वित्त िषच 2022-23 के दौरान 

िावजब पररव्यय प्रस्तावित दकया गया ह।ै 

जल आपूर्तच और स्िच्छता  

121. राज्य  रकार राज्य के  भी घरों में पाइप वितरण नेटिकच  और स्िच्छता  ुविधाओं 

के माध्यम   े रुवक्षत पयेजल उपलब्ध कराने के वलए प्रवतबि ह।ै इ  वित्तीय िषच में 2374 

करोड रुपए का आििंटन प्रस्तावित ह ैजो दक िषच 2021-22 (आरई) की तुलना में 48.94% 

की िृवि ह।ै कुल वमलाकर 12009 गािंिों में   े98% गािंिों को 100% कायाचत्मक घरेलू 

नल कनेक्शन (एि.एच.टी. ी) किरेज के  ाथ 'हर घर जल' गािंि घोवषत दकया गया ह।ै 

क. आ वेनक- ह-लौह वनष्का न  िंयिंत्र: आ ेवनक प्रभावित बवस्तयों में दीघचकावलक 
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शमन उपायों को  ुवनवित करने के वलए, 400 करोड रुपए की लागत   े

आईआईटी मिा  द्वारा 72 आ ेवनक प्रभावित बवस्तयों में नैनो  ामग्री का 

उपयोग करके  ोखने की तकनीक पर आधाररत 51 आ ेवनक- ह-लौह वनष्का न 

 िंयिंत्रों को वित्त िषच 2022-23 में शरुू दकया जाएगा तथा इ  योजना के अिंतगचत 

आने िाली शेष 62 बवस्तयों में कायच पूणच कर वलया जायेगा। 

ख.  ामदुावयक जल शोधन  िंयिंत्र:  ामुदावयक जल शोधन  िंयिंत्रों ( ी.डब्ल्यू.पी.पी) 

और आ ेवनक प्रभावित बवस्तयों में विकेन्िीकृत घरेल ूशोधक के माध्यम  े पीने 

योग्य पेयजल उपलब्ध कराने और राज्य के फ्लोराइड प्रभावित बवस्तयों में 

फ्लोराइड हटाने की स्थापना के वलए गवतविवधयों हतुे   51 करोड रुपए का 

पररव्यय प्रस्तावित दकया जा रहा ह।ै 

ग. मौजूदा बवुनयादी ढािंच ेका रखरखाि : जल आपूर्तच योजनाओं पर बुवनयादी ढािंचे 

की मरम्मत और रखरखाि पर विशेष जोर ददया जा रहा ह,ै वज के वलए 18 

करोड रुपए का आििंटन प्रस्तावित ह ै और 10 करोड रुपए की लागत   े

 ावहबजादा अजीत स िंह (ए .ए.ए ) नगर में जल भिन का वनमाचण भी चाल ू

वित्तीय िषच के दौरान दकए जाने का प्रस्ताि ह।ै  

 डकें  ि पलु 

122. "जनता बजट"  िेक्षण के दौरान बठठिंडा की मरेी यात्रा के  मय, जनता नगर और 

मुल्तावनया रोड पर पलुों की मािंग को मरेे ध्यान में लाया गया था। मैं वित्त िषच 2022-23 में 

भठटिंडा में पलुों के वनमाचण के वलए पयाचप्त धनरावश का आश्वा न दतेा हाँ। 

123.  रकार का किं डी क्षते्र को विकव त करने का प्रस्ताि ह ैजो चिंडीगढ़   ेपठानकोट तक 
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िैला ह।ै वशिावलक के  ाथ चिंडीगढ़   े पठानकोट तक एक राजमागच विकव त करन ेका 

प्रस्ताि ह,ै जो इ  उप-पिचतीय किं डी क्षेत्र में नए अि र लाएगा और वज के वलए  रकार 

भारतीय राष्ट्रीय राजमागच प्रावधकरण (एन.एच.ए.आई) और भारत  रकार के  ाथ इ  

मामले को उठाएगी। 

124. हमारी  रकार नई  ुरवक्षत और रटकाऊ  डकों और पुलों के रूप में विश्व स्तरीय 

बुवनयादी ढािंचा उपलब्ध कराएगी और मौजूदा पुलों की  िंभाल के वलए भी काम करेगी। इ  

क्षेत्र में दिजूलखची को रोकने, बाजार की वििलता को खत्म करन ेऔर पारदर्शचता और 

जिाबदहेी  ुवनवित करने के प्रया  पहल े े ही चल रह ेहैं। वित्त िषच 2022-23 में मौजूदा 

 डकों, पुलों और भिन के नए वनमाचण और रखरखाि के वलए 2,102 करोड रुपए के 

आििंटन का प्रस्ताि ह।ै 

पररिहन 

125. पिंजाब में पररिहन क्षेत्र शवक्तशाली राजनेताओं द्वारा स्थावपत एकावधकार, दोषपूणच 

नीवतयों के कारण राज्य के राजस्ि की हावन और अक्षम और कमजोर राज्य पररिहन 

वनगमों के वलए बदनाम रहा ह।ै हमारी  रकार राज्य में तथाकवथत पररिहन मादिया को 

 माप्त करन ेके  ाथ- ाथ आम लोगों को  ुरवक्षत और  स्ती  ािचजवनक पररिहन  ुविधा 

प्रदान करने का िचन दतेी ह।ै हम इ  क्षते्र में गुणित्ता और  मानता लाने के वलए काम 

करेंगे और नए तकनीकी हस्तक्षेपों जै े इलेवक्रक िाहनों,  ीएनजी  िंचावलत िाहनों को 

बढ़ािा देंगे तादक यावत्रयों को आराम और पयाचिरण को राहत वमल  के। इ के अलािा, 

वित्त िषच 2022-23 के दौरान 45  नए ब  स्टैंडों का वनमाचण और पनब  और पीआरटी ी 

के 61 ब  स्टैंडों का निीनीकरण शुरू दकया जाएगा। 



44  

स्थानीय  रकार  

126. अध्ययनों   े पता चलता ह ै दक भारत की शहरी आबादी 2050 तक दोगुनी हो 

जाएगी और पिंजाब के भारत में  ब  ेतेजी   ेशहरीकरण करने िाल ेराज्यों में   ेएक होने 

की उम्मीद ह।ै यह  रकार शहरी पिंजाब की बढ़ती आकािंक्षाओं   ेअिगत ह ैऔर इ वलए 

हमारे शहरों/कस्बों को हमारे आर्थचक और विका ात्मक ढािंचे के कें ि में रखेगी। हम अपने 

शहरों को आर्थचक विका  और  ािंस्कृवतक पररितचन का स्थायी इिंजन, यानी द हार्बिंग च 

ऑि मॉडनच पिंजाब, बनाना चाहते हैं। वित्त िषच 2022-23 में 6,336 करोड रुपए का 

आििंटन प्रदान दकया जा रहा ह।ै इ   रकार का एक उद्दशे्य शहरी स्थानीय वनकायों को 

 शक्त बनाना, उन्हें अपनी कायचशैली में आत्मवनभचर और पशेेिर बनाना भी ह।ै 

क  स्माटच व टीज़ वमशन: लुवधयाना, अमृत र, जालिंधर और पवित्र शहर  लु्तानपुर 

लोधी को स्माटच व टी के रूप में विकव त दकया जा रहा ह ैऔर इ  िषच 1,131 

करोड रुपए  का आििंटन प्रस्तावित दकया जा रहा ह।ै 

ख.  कायाकल्प और शहरी पररितचन के वलए अटल वमशन (अमतृ): अमृत वमशन के 

तहत पिंजाब के 16 शहरों के वलए 2,785 करोड रुपए  की पररयोजनाएिं चलाई जा 

रही हैं। जालिंधर और परटयाला के वलए 24X7  तही जल आपूर्तच योजनाओं 

 वहत प्रमखु पररयोजनाओं को शरुू करने के वलए इ  िषच  1,100 करोड रुपए का 

आििंटन प्रस्तावित दकया जा रहा ह;ै बुड्डा नाला, लुवधयाना का कायाकल्प; बडी 

नदी और छोटी नदी, परटयाला का कायाकल्प; अन्य के अलािा विश्व बैंक के वित्त 

पोषण की  हायता   ेअमृत र और लुवधयाना में नहर आधाररत जल आपूर्तच 

पररयोजना। 
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ग.   स्िच्छ भारत वमशन-शहरी: मैं ठो  अपवशष्ट प्रबिंधन  वहत इ  वमशन के तहत 

खाद बनाने की प्रदिया में तेजी लाने के वलए बागिानी अपवशष्ट प्रबिंधन और जीि 

अमृत / बैक्टीररयल कल्चर गवतविवधयों को शुरू करने के वलए  180 करोड रुपए 

के बजटीय आििंटन का प्रस्ताि रखता हाँ;  

आिा  और शहरी विका  

127. अवत शहरीकरण के इ  युग में शहरी वनयोजन विका  की मुख्य आिश्यकता ह।ै 

अवनयोवजत शहरी विका  एक अवभशाप बन जाता ह ै जो शहरी  महूों को अराजक 

स्थानों में तबदील कर दतेा ह।ै वनयोवजत शहरी विका  की ददशा में आगे बढ़ते हुए, यह 

बताते हुए खुशी हो रही ह ैदक 79 शहरों को किर करते हुए 44 मास्टर प्लान अवध ूवचत 

दकए गए हैं और आगे 70 मास्टर प्लान तैयार दकए जा रह ेहैं। यह  रकार शहरी पररिहन 

को प्राथवमकता िाला क्षते्र बनाते हुए शहरी गवतशीलता योजनाओं पर काम करेगी। 

128. हमारी  रकार का मानना ह ैदक मूल नागररक बुवनयादी ढािंचे तक पहुिंच पिंजाब का 

अवधकार ह,ै चाह ेउनकी आर्थचक वस्थवत कुछ भी हो। इ वलए, हमारे शहरों में  मानता 

और  मािेवशता को बढ़ािा दनेे के उद्देश्य  े, हम चरणों में 25,000 ईडब्ल्यूए  घरों का 

वनमाचण करने का  िंकल्प लेते हैं। 

129. वहतधारकों की आ ानी के वलए इ  क्षते्र में ई-गिनें  पहलकदवमयािं की जा रही हैं; 

ऑनलाइन वबसल्डिंग प्लान अप्रूिल व स्टम,  िंपवत्तयों की जी.आई.ए  मैसपिंग,  िंपवत्त 

ररकॉडच की स्कैसनिंग जै ी आई.टी. पहलकदवमयािं चल रही हैं, वज  े इ  क्षेत्र में पारदर्शचता 

और जिाबदहेी आएगी। 
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राजस्ि िवृि 

अध्यक्ष महोदय, 

130. आज हम एक ऐ े मोड पर खड ेहैं, जहािं राजकोषीय  मझदारी अवधशषे राजस्ि 

 ृजन की मािंग करती ह,ै खा कर तब जब जी.ए .टी मुआिजा 30 जून को बिंद हो जाएगा; 

हमें अपने पूिंजीगत व्यय को बढ़ाते हुए हमारे राजस्ि व्यय को कम करने और उन नीवतयों 

को लागू करने की ज़रूरत ह ैवजनके पररणामस्िरूप वनरिंतर जीडीपी की िृवि होगी, वज  े 

राज्य का  मग्र विका  होगा। 

131. इ  आधार को ध्यान में रखते हुए, मैं इ  िषच प्राथवमकता िाले क्षते्रों में अपने व्यय 

लक्ष्यों को प्राप्त करने के वलए राजस्ि रोडमैप के  ाथ शुरुआत करूिं गा। यह वपछल ेबजटों 

की तुलना में एक स्िागत योग्य प्रयत्न ह,ै जहािं  रकारों ने िास्तविक राजस्ि प्रावप्तयों के 

 हारे के वबना केिल योजनाओं और  िैािंवतक बजट आििंटन की घोषणा पर ध्यान कें दित 

दकया था। मैं यह बताना चाहता हाँ दक हमने पहले ही राजस्ि िृवि के उपाय शुरू कर ददए 

हैं। मुझे उम्मीद ह ै दक िषच 2022-23 में हमारी राजस्ि प्रावप्तयों में िषच 2021-22 के 

 िंशोवधत अनुमानों  की तुलना में 17.08% की िृवि होगी, वज   े राज्य के खजाने में 

95,378 करोड रुपए  आएिंगे। इ  महत्िाकािंक्षी विचारधारा की विशषेता यह ह ै दक यह 

 ब पिंजाब के लोगों पर कोई नया टैक्  लगाए वबना दकया जाएगा। 

132. नई आबकारी नीवत एक "गेम चेंजर" नीवत होगी, जो िषों   ेइ  क्षते्र में विकव त 

एकावधकार/कुलीनतिंत्र को तोड दगेी। हम अपने उत्पाद शुल्क राजस्ि को  9,648 करोड 

रुपए तक बढ़ाने की उम्मीद कर रह ेहैं, जो दक िषच 2021-22  के अनुमानों के मुकाबल े

56% की भारी िृवि होगी। जीए टी ि ूली में खावमयों को दरू करने के प्रया  पहल े  ेही 
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जारी हैं, मुझे जीए टी ि ूली में 27% का उछाल आने की उम्मीद ह।ै िषच 2022-23 में, 

जो राजकोष में लगभग 4,350 करोड रुपए का योगदान दगेा। 

133. हमारी  रकार गैर कर राजस्ि क्षते्र में भी िृवि दोहराने के वलए प्रवतबि ह।ै खनन 

 वहत विवभन्न क्षेत्रों में नई नीवतयों  े राज्य के गैर कर-राजस्ि में वपछले वित्तीय िषच की 

तुलना में 636 करोड रुपए अथाचत 11% की िृवि होने की उम्मीद ह।ै 

134. इ के अलािा, कें ि  े कें िीय करों और  हायता अनुदानों का वहस् ा िमशः 14,757 

करोड रुपए और 28,731 करोड रुपए अनुमावनत ह।ै 

माननीय अध्यक्ष महोदय, 

135. नेक इराद ेचुनौवतयों को अि रों में बदलने की क्षमता रखते हैं। मैं, अपनी पाटी के 

हर  दस्य की ओर  े जोर दकेर कहता हाँ दक हमारे इराद ेपवित्र ि नेक हैं। इ  बजट में 

 माज के  भी िगों को शावमल दकया गया ह ै वज में श्रवमक, दक ान, युिा, छोटे 

व्यि ायी, उद्योगपवत, भूतपूिच  ैवनक, ििंवचत लोग, मवहलाएिं, बचे्च और शहरी और 

ग्रामीण दोनों क्षेत्र शावमल हैं। हम अपने पूिचजों और स्ितिंत्रता  ेनावनयों के  पनों के 

अनुरूप अपने  पनों का पिंजाब बनाने के वलए ददन-रात काम करेंगे। आगे की राह करठन 

हो  कती ह,ै लेदकन हमारा  िंकल्प दक ी भी बाधा   े दढृ़ ह।ै चूिंदक ऊिं ची और बडी 

इमारतों को मजबूत नींि पर ही बनाया जा  कता ह,ै आज मैंने जो बजट पेश दकया ह,ै िह 

हमारे पिंजाबी  माज और अथचव्यिस्था की बुवनयादी नींि पर कें दित ह।ै 

136. मैं पिंजाब के माननीय मुख्यमिंत्री,  रदार भगििंत स िंह मान जी का आभार व्यक्त 

करना चाहता हाँ और उनके दढृ़  मथचन और मागचदशचन के वलए उन्हें धन्यिाद दतेा हाँ। इ के 

अलािा, मैं इ   म्मावनत  दन के  भी  दस्यों को धन्यिाद दनेा चाहता हाँ और पिंजाब 



48  

की बेहतरी के वलए इ  विधान भा में विचारशील चचाच और  ाकारात्मक बातचीत की 

उम्मीद करता हाँ। 

137. अिंत में, मैं वित्त और योजना विभाग में कायचरत अवधकाररयों और कमचचाररयों की 

प्रशिं ा करता हाँ, वजन्होंने इ  जरटल कायच को दक्षता और  टीकता के उच्च मानकों के  ाथ 

पूरा करने के वलए परूी वनिा के  ाथ काम दकया ह।ै  रकार की ओर  े, हम महालखेाकार, 

पिंजाब के कायाचलय   ेप्राप्त वनयवमत अिंतदृचवष्ट के आभारी हैं, वज ने हमें अपनी प्रणावलयों 

को बेहतर बनाने में मदद की ह।ै 

138. इ ी के  ाथ, मैं वित्तीय िषच 2022-23 के बजट प्रस्तािों की स्िीकृवत के वलए इ  

गौरिशाली  दन की  राहना करता हाँ और गुरु गोसबिंद स िंह जी द्वारा वलख ेगए  ब  े

प्रव ि पिंवक्तयों के  ाथ  मावप्त करना चाहाँगा, वज ने मुझे  दा प्रेररत दकया ह ै और 

भविष्य में भी हमारी   रकार  का करठन  मय में मागचदशचन करती रहेंगी। 

 

दहे व िा बरु मोवह इह ै भु करमन त ेकबहाँ न टरों॥ 

न डरों अरर  ो जब जाइ लरों वन च ैकरर अपनुी जीत करों ॥ 

 

जय वहन्द 
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